

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXI.—NÚM. 19.021.

Madrid.—Viernes 11 de Marzo de 1910.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

DESPUES DE LA GUERRA CAMINO DE RUINA

II

Quedé en mi crónica anterior en que había de demostrar que actualmente sobra con 25.000 hombres de todas armas, para atender victoriosamente a cuantas improbables contingencias marciales pueden sobrevenir. ¿Cuales pueden ser éstas, cuál mejor dicho, es la más adversa que puede presentarse?... Un alzamiento general de Quebdana, Beni-Buyagi, Beni-Said, Bocoya y Beni-Burriaga que, puestos de acuerdo y reunidos ó fraccionados sus contingentes, intentaran un ataque general á la línea de posiciones avanzadas, ó burlando ésta sigilosamente, para lo cual nuestro servicio de confidencias y Policía había de estar sordo y ciego, intentaran el ataque de la segunda línea dejando atrás, en ocasión de atacarlos por retaguardia ó cortarles la retirada, las numerosas fuerzas que componen la primera.

Los contingentes regularmente armados que pueden dar las habilidades citadas para una expedición fuera de sus terrenos, nunca rebasaran la cifra de 10 á 12.000 hombres. Estos, sólo por la parte aun mal cerrada de Atlaten al mar, encontrarían posible línea de invasión, reuniéndose en la meseta de Beni-Sidel y partiendo de allí para el ataque de las posiciones de Ait-Aisa y Tigullmanin ó para las del zoco del Had de Beni-Sicar é Hidun. Las posiciones citadas, con sus guarniciones de una ó dos compañías y su sección de Artillería, producirían tal destrozo en las filas rebeldes, mayor cuanto más numerosas fueran y más grande ardor las impulsara, que probablemente el drama no pasaría de este primer acto; pero hablaríamos nosotros de proporcionar un segundo más sangriento y ejemplar, cual sería aprovechar la facilidad de dar órdenes helicópticas para amagar por retaguardia con fuerzas de Nador y Atlaten á la «charka» y tomar posiciones que batan su inevitable retirada, inevitable aunque sólo fuera por razón de subsistencias. Es decir, que aun para este caso, el único semi-possible, nada hay que temer ya de los ataques de los kabileños á Melilla y su campo, que ha llegado á tener los límites militares precisos (aun los tendrá más perfectos) para hacer irreales los sueños guerreros de las hordas rifeñas.

Cualquier posición medianamente elegida y hábilmente dispuesta rechazará ó detendrá al enemigo más fuerte, carente de artillería, con 150 fusiles y un par de piezas bien municionadas. Cualquier combinación de dos columnas medianamente ideada, de á 100 caballos, 4 piezas de montaña y 1.000 infantes, conducida apoyándose en las posiciones ya ocupadas, destruirá al mayor núcleo enemigo que posiblemente pueda formarse, y podría en pocas horas recibir refuerzos que completan su acción. Es decir, que aun suponiendo que el enemigo elija tres líneas de ataque para dividirlas, una por Zeluan-Nador, otra por los montes del Azara y Uisan al collado de Atlaten, y otra por la costa de Beni-Bugafar á Hidun y Río del Oro, bastarían seis columnas de 1.000 hombres para batirlo. Estos 6.000 hombres, con 6.000 que guarnecen las posiciones, en buen número innecesarias, más 6.000 hombres de reserva en la plaza, acusan un máximo de necesidades de 18.000 hombres en el caso más extremo. Necesidad que disminuirá en mucho el día en que estén hechos los caminos militares, que es labor de un año, á lo más, si al tiempo se le da valor de oro y éste se invierte discreta y fructíferamente.

Podría en esta crónica hacer alarde de conocimiento militar del terreno analizando la importancia ó necesidad de cada posición, é indicando la guarnición suficiente, á mi juicio, que cada una había de tener para llenar cumplidamente su objeto; pero dejo este campo técnico-militar en que me he metido, para entrar á desflorar el aspecto político y económico de la empresa nacional de que me ocupo.

Bien quisiera poder tributar al comandante en jefe de este Ejército, como tal, los elogios que como político merece. Cumplo un deber de prudencia y quizás de patriotismo (¿quién sabe?) dejando el análisis de su gestión militar para cuando no ejerza este mando, dándole el gusto de elogiar su tacto político antes y después de la campaña, faltándole sólo haber sabido dar otro matiz á la política en los cuatro meses que duró la guerra; pero no todos los hombres son bastante ecuanimes para dar en cada situación modo diverso á su pensamiento y á su conducta.

No creo dudoso que la labor de rectitud, justicia y asiduidad del general Marina anterior al 9 de julio logró la ocupación de la Restinga y Cabo de Agua, y la posible y tranquila explotación de las minas de Beni-Bufrur, importantes servicios nacionales, así como predispuso el ánimo de los kabileños, especialmente los de Frajana, Mazuza y Beni-Sicar, para hacer la guerra de mala gana y desear su pronto término, facilitando la confianza que su bondad les inspiró siempre, la que ellos han manifestado para acogerse al amplio perdón sin recelos ni tardanzas, que hubieran dificultado y alejado el momento en que este episodio histórico de Melilla salió del período agudo.

Después de la guerra el Ejército ha seguido tan fiel y disciplinadamente el espíritu de su jefe, que, apenas transcurridos tres meses, ni las mujeres y niños sienten temor á la aproximación de las columnas, antes, al contrario, desean verlas que las temen. Tan firme y rápidamente se ha llevado al país la convicción de la generosidad española! Al calor

y amparo de esta protección viven los buenos y se rehacen los pueblos, y si hubiera un poco más de decisión en perseguir el bandolerismo, endémico en esta tierra y agravado por siete años de guerra, más tranquilos se sentirían los pacíficos y trabajadores, que son los más. Pero el temor á la interpretación que España pueda dar á un tiroteo y á alguna baja que, consiguientemente, originara, retarda, impide quizá, labor tan necesaria.

Creo, en suma, que por el momento no cabe fundar la organización política de este territorio más que en la militar, pero dándole forma adecuada que responda al fin que se persigue. Así, cada núcleo de población, cada posición militar, debe tener un organismo permanente político-militar, independiente casi de las fuerzas que las guarnezcan, aunque éstas sean el apoyo y calor suyo, al tiempo que están situadas en previsión de sucesos que requieran su intervención.

Las líneas generales de la organización que por mejor tenemos se diferencian poco de lo que haciéndose viene, pero se diferencian en algo que es esencial remediar. Actualmente cada posición está guarnecida por un destacamento, que periódicamente se relea; y el jefe del destacamento es, á su vez, jefe político del territorio de acción é influencias, aun no bien delimitado, que se supone asignado á cada posición; en algunas hay un oficial, con funciones de ayudante de plaza y jefe de la Policía; éste es un lazo de unión y permanencia de criterio entre el destacamento que se va y el que le sustituye, pero no es bastante. Sería preciso que las posiciones ejes tuvieran un comandante político-militar, un ayudante de plaza, una «rabaa» de Policía con su jefe, un asesor letrado indígena y un médico. De tal modo, la autoridad de cada posición iría, por fuerte, moral y justa, sustituyendo en el ánimo del moro la autoridad de cabos y kaides, que, á poco, perderían su influencia, que tan perjudicial puede sernos y que tan abusiva y cara es generalmente para los indígenas.

Creemos que son posiciones ó núcleos esenciales para los efectos de esta organización Nador, Zeluan, Atlaten, zoco Had de Beni-Sicar y la que seguramente queda por ocupar en la meseta de Beni-Sidel ó en los límites de Beni-Bugafar con éste y con Beni-Sicar.

Melilla sería el centro donde residiera, en manos de su gobernador y organismos adyacentes, el Tribunal de alzada y de sentencia definitiva para todos los asuntos gubernativos, judiciales y civiles.

En otra tercer crónica, quizá la última, estudiaré el aspecto económico del problema que me ocupa.

UN VOLUNTARIO.

Desde Melilla

Regreso de licenciados.

MELILLA. (Jueves, noche.) Ha zarpado, con rumbo á Málaga, el transatlántico *Ciudad de Mahón*.

A bordo de este buque regresan á la Península 650 soldados que acaban de obtener la licencia.

Proceden de los batallones de Cazadores de Segorbe, Talavera y Chiclana, regimiento de Wad Rás, Administración Militar y Artillería. A despedirlos han acudido al muelle los generales Sotomayor, Arizón y Morales y varios jefes de Cuerpos.

Durante el embarque una banda militar ha interpretado alegres composiciones.

El coronel de Wad Rás ha arreglado efusivamente á los licenciados al despedirlos.

Los licenciados de dicho regimiento, á quienes momentos antes de marchar se les ha obsequiado con pasteles y Jerez, han aclamado á Primo de Rivera.

En Málaga se dará dos pesetas á cada licenciado.

RODRIGUEZ DE CELIS.

ECOS

Hace algún tiempo, el ministro de los Estados Unidos en Pekín propuso al Gobierno chino la creación de un organismo de socorro á las víctimas del hambre en el Celeste Imperio.

Esta propuesta ha dado por resultado la creación de una Cruz Roja china.

Un decreto del Regente acaba de sancionar los estatutos de esta interesante Sociedad, de la cual ha sido nombrado presidente un alto funcionario llamado Cheng-Chuang-Huai y «muy conocido» por sus caritativos sentimientos.

William Howard, condenado hace tiempo á sufrir condena de diez años de prisión por robo con escalamiento, ha sido perdonado por el gobernador del Estado de Nebraska, por haber realizado la invención de un aeroplano que se equilibra por sí mismo.

Howard era un buen ingeniero, pero había gastado todo su dinero perfeccionando su invento, así es que al saber donde un amigo suyo guardaba su dinero, escaló la casa y robó la cantidad que necesitaba para acabar sus experimentos.

Al descubrir la Policía que era Howard el autor del robo, éste envió á su amigo una carta que tenía escrita, dándole la razón del robo y ofreciéndole participación en la patente.

En la prisión se le permitió continuar sus experimentos y el resultado ha sido un aeroplano que se considera el mejor de los inventados hasta hoy, y varios capitalistas le han pagado cien mil dólares por una participación en la explotación del invento.

DIALOGOS

¡VAYA UNAS BROMITAS!

Hace unos días, cuando el repórter—como es su costumbre, de la que no puede prescindir—entraba en el salón de conferencias del Congreso, vió que en torno al club de las viudas—el corrillo donde se reúne la flor y nata de los políticos jóvenes, simpáticos, traviosos é ingeniosos, capaces de poner en grave apuro á cualquier frágil Gobierno—se congregaba una cincuentaena de personas, ávidas, anhelantes, reflejando en sus rostros impaciencia y emoción.

—¿Qué ocurre? ¿Crisis? ¿Convocatoria? —Calle usted—le dice, tembloroso, al repórter un caballero regordete y bajito.—¡Calle usted, por Dios, que están haciendo el encasillado!

—¿Aquí? —Sí, señor; aquí.

—Pero ¿no es costumbre que los encasillados los haga el ministro de la Gobernación? —¡Quí! ¡Aquí lo tienen todo, todo. El que salga en este encasillado, triunfa!

—¡Caramba! ¿Qué me cuenta usted? —Lo que usted oye. Yo creo que me encasillarán. ¿No le parece á usted?

—Hombre, sí; que lo encasillen á usted. ¡Qué demonio!

En tanto que el repórter sostiene con el crédulo amigo esta conversación, el inquieto encasillador, hombre de agudezas encantadoras, de diabólicas iniciativas, de sutil espíritu, bajo su frío aspecto de impasible, explica lentamente, sin inmutarse, lo que serán las futuras Cortes.

—Aquí está todo—dice suavemente, con un dejo de ironía, que los pobres candidatos, trémulos, confusos, no advierten.—Aquí está todo. Mañana empezaremos.

Y se levanta displicente y se aleja con lentitud.

El repórter, atraído por este rasgo de fina gracia, ante aquel concurso deslumbrado, siente deseos de abrazar al irónico.

Transcurre un día; transcurren dos, tres, cuatro...

Los aspirantes no dejan vivir al endiablado político, que trae de cabeza á los profesionales.

La noticia cunde por Madrid; los pasillos se pueblan. Aquello es un hervidero de pasiones.

—¡No, no! ¡Tengo yo la fuerza!—grita uno.

—Está usted equivocado. La fuerza es mía; yo seré el triunfante.

—¿De qué? ¿De dónde? —De toda la vida! ¡No faltaba más!

—Eso digo yo. ¡No faltaba más!

El político irónico, siempre impasible, siempre taciturno, pone paz en los espíritus y sella los labios.

—¡Calma, señores, calma! Yo procuraré arreglarlo todo. Tengo muchos compromisos, muchos; pero, ¡en fin!...

—Sí, hombre, sí... ¡haga usted el favor, por María Santísima! ¡Mire usted que en el encasillado de Gobernación ya lo tenía yo casi seguro!

—¡Ah, bien, bien! Ya arreglaremos eso.

Y llega á tal punto la obsesión y la locura, que las cartas se reciben por centenares, las recomendaciones llueven, las visitas menudean. Todo son súplicas, lamentos, halagos, mimos, promesas de amistad.

Hay unos momentos en que muchos dudan de la existencia de Merino y de Canalejas, y de todos los poderes imaginables. ¡No cabe duda! ¡No cabe duda! Allí, en aquel rincón caldeado del Congreso están las actas, los votos, la fuerza oficial, todo, todo lo que se necesita para el anhelado triunfo!

Se ven caras sonrientes, caras tristes, rostros esperanzados.

—¿Qué? ¿Qué tal? —¡Ah, yo bien! Encasillado en primer lugar.

—Yo también, sin lucha.

—Pero el encasillado de usted ¿es en Gobernación?

—¡Que Gobernación ni que ocho cuartos! Aquí, aquí. En la lista de Fulano.

—¡Qué sea enhorabuena!

—¡Gracias! Igualmente.

Y los afortunados mortales se separan, seguros de llevar en los bolsillos sus actas más limpias que el oro limpio.

Llegó el día esperado, el día emocionante. Ayer. A las cuatro de la tarde el salón de conferencias está imponente.

—¡Cuánta ansiedad! ¡Cuántos temores! ¡Cuántas esperanzas!

—¿Qué sucede? —¡Que hoy sale!

—¿Cómo que hoy sale? —Sí, hombre, ¡el encasillado!

—¡Demonio! Pero, ¿eso lo publica el Gobierno?

—¡Qué Gobierno! ¡El encasillado de aquí, el auténtico! Yo estoy. ¿Sabe usted?

—¡Qué dicha!

Un rumor sordo interrumpe al repórter. Es que acaban de traer los números de un simpático periódico de la noche con el famoso encasillado.

Aquello es terrible. Los candidatos se arrebatan los números como si fuesen las actas auténticas. Unos palidecen, otros sonríen.

—¡Viene usted?

—Claro—contesta con empaque un señor, ahuecando la voz.—Le advierto á usted que no le he pedido, ni siquiera me he ocupado de

este asunto; pero ya está hecho. No voy á oponerme. ¿No le parece á usted?

—Es natural. Yo no he pedido tampoco nada, y aquí estoy. ¡No hay más remedio que sacrificarse!

Los felices encasillados desfilan ceremoniosamente, solemnemente, recibiendo apretones de manos.

Y al llegar á la calle, locos, congestionados, buscan un coche.

—¡A Telégrafos! ¡A escape!

Y en Telégrafos se encuentran todos, transmitiendo telegramas y más telegramas á los distritos.

«Encasillado, como anunciéles. Yo oponíame, pero Gobierno obligame. Comuníquelo amigos.—Péres.»

Otro:

«Vean periódico con encasillado verdad. Pobre Suárez, pesar trabajos desesperados, no conseguido encasillento. Salúdoles.—Gutiérrez.»

Y así toda la noche, hasta la madrugada.

En los hogares han debido ser también de intensa emoción las escenas.

—¡Chica, ya está eso!

—¿El sombrero?

—No, hija, el encasillado. Mira.

Y extiende el periódico y lee triunfante. ¡Qué felicidad!

En el Congreso han quedado pocos, y los que quedan sonríen maliciosamente.

El político irónico, el diablisco simpático, que ha promovido toda esta revolución, se levanta, se enfunda en un abrigo, enciende un cigarro y dice:

—¡Esto se ha terminado, caballeros!

Las frases, saliendo suaves y dulces de sus labios, parecen saetas envenenadas con un perfumado y delicioso veneno.

—¡Qué diablura de muchachos!—dice un venerable senador vitalicio al oído del repórter.

—¿Por?

—¿Pero no sabe usted lo que pasa?

—No.

—Pues que estos encasillados son los que se sabe que no van á triunfar y que no tienen el apoyo del Gobierno. Mezclando con sus nombres los de cincuenta ó sesenta triunfantes seguros, aparece bien dorada la travesura.

—¡Demonio!

—La cosa tiene gracia. Confiese usted que tiene gracia. ¡Lo que no inventan esos diablucos...!

El venerable senador se despide riendo á carcajadas, y el repórter se queda pensando en el sinnúmero de congestiones que han de curar los médicos, allá por los días febriles del mes de mayo...

TAF.

CARTA ABIERTA

EL HOMENAJE Á CHAPÍ

A "UN ESPAÑOL"

Muy señor nuestro y de nuestra mayor afección: Con inmenso entusiasmo hemos seguido la gallarda, patriótica y nobilísima campaña sostenida por usted en las columnas de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en pro de la gloriosa memoria del más grande de los músicos españoles.

Como preparación, no se puede alegar ni decir más ni mejor de lo dicho y alegado por usted, y que puede sintetizarse en estas palabras: «Es una deuda de honor nacional el ofrecer cuanto antes á la memoria del maestro Chapí un homenaje digno de su gloria inmarcesible.»

Los que suscribimos estas líneas estamos en absoluto identificados con usted, y nos complacemos en darle este público testimonio de adhesión y de reconocimiento.

Y vamos adelante; vamos á la realización de las aspiraciones de usted, que son las de todos los españoles que creen en la virtud y eficacia de la obra generosa de sus grandes artistas.

El terreno está suficientemente preparado, y, sanos de corazón y de espíritu, nos ofrecemos á usted incondicionalmente para la ejecución de una obra nacional de reparación y de justicia.

Y ahora vamos á permitirnos exponer á usted un deseo y á dirigirle un ruego. Deseamos que sus preciosos y vibrantes artículos publicados en diferentes números de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA aparezcan reunidos, para que el público pueda mejor apreciar y admirar el alma, la sangre y el temple que los han inspirado; y para esto le rogamus que, de acuerdo con aquel ilustrado diario, nos conceda la oportuna autorización para coleccionar á costa nuestra dichos artículos en un folleto, que se repartirá profusa y gratuitamente, empezando con esto á cumplir el deseo de usted, rotundamente expresado al decir que «es preciso moverse, trabajar, pensar, hacer algo.»

Y además de lo dicho estamos dispuestos en cuerpo y alma, y cuesto lo que cuesto, á seguir con usted la campaña emprendida, aspirando tan sólo á que se nos cuente en el número de los «muchos amantes de la verdad, de la justicia y del honor», á quienes usted dirige su ardoroso llamamiento.

Sírvase usted aceptar la expresión del más sincero aprecio y de la mejor voluntad con que nos ofrecemos como sus afectísimos admiradores, q. l. b. l. m., Antonio Turón, Valentín de Arin, Vicente Zurrón, Domingo Linaresoro, Angel G. Rodulfo, Félix Borrell, Manuel Manrique de Lara, Joaquín Ferrer.

CRONICA

PARADOJA

Fué en los días aciagos de las últimas inundaciones castellanas y gallegas. El río parecía un brazo de mar. Sus olas irritadas batían los sostenes de mampostería del larguísimo puente, y luego, desahogada su furia, seguían su rápida marcha, ya encanadas entre paredes de roca, ya extendiéndose devastadoras por vegas que trocaban en yermos.

Dos campesinos leoneses, arruinados por la inundación, encamináronse un día, melancólicos, al puente de hierro, célebre en toda la provincia. Llevaban algunos artefactos de pesca y pretendían utilizarlos, porque en el río abundaban los peces y sus familias tenían mucha hambre.

Pero cuando, en un sitio propicio, preparaban sus anzuelos, fijáronse en algo que les dejó suspensos. Los firmes del puente no sostenían ya á éste sino por un milagro de equilibrio. Las aguas del río, á fuerza de chocar con ellos, los habían desviado y torcido, comprometiendo la estabilidad de toda la obra. Era indudable que un pequeño peso bastaría, en aquellas circunstancias, para que el puente, privado de sus apoyos, cayera al abismo.

De pronto, un silbido agudísimo rasgó los aires. Siguió un jadeo intermitente, que luego acompañóse rítmico. Acercábase al río un pesado y largo convoy ferroviario. La catástrofe era inevitable.

Los dos campesinos se miraron y se comprendieron. Había que parar el tren al borde del precipicio. Y corrieron á la vía, y avanzaron por ella agitando sus sombreros, dando gritos, procurando por todos los medios llamar la atención de viajeros y empleados.

El convoy adelantábase, coronado de humo, que, aplastado por el viento, se rizaba fingiendo crines fantásticas. El maquinista, atento á la marcha, no se fijaba en la vía, y los dos campesinos vieron que su arrojo iba á ser inútil.

Uno de ellos habíase apartado y gritaba con todas las fuerzas de sus pulmones. El otro siguió corriendo al encuentro del tren y encontróse en breve entre la máquina y el río.

Quitóse el chaquetón y se plantó entre los dos rieles, impávido. El tren continuaba acercándose, rugiente, amenazador, siendo, en su carrera frenética hacia el desastre, como un gran trueno que galopase raudo.

El campesino aguardó. Aguardó tanto, que sintió en la cara el aliento abrasador del monstruo. Y cuando iba á ser arrollado, lanzó su chaquetón sobre la locomotora.

El maquinista, alzando al cabo los ojos, vió un hombre en la vía. Creyó en una tentativa de suicidio, y dió freno, maldiciendo. El tren se paró, jadeante, á dos metros de distancia del oscuro héroe.

Este, en unión de su compañero, explicó lo que sucedía. Si el tren avanzaba un poco más y entraba en el puente, se hundiría en el abismo.

Los viajeros bajaron de sus coches y preguntaron la causa de la súbita parada. Y cuando la supieron, el miedo al tremendo riesgo unióse en sus palabras á la gratitud.

Gratitud que sólo se manifestó en eso... en palabras...

Evitada la catástrofe, los dos campesinos volvieron á sus artefactos de pesca. Estaban satisfechos de sí mismos y pensaron que, si pescaban algunos pececillos, el día sería completo para ellos...

Hoy, repasando periódicos, he leído la siguiente noticia:

«Han comenzado á circular los trenes por el puente de Orbigo, con gran precaución, merced á la obra provisional que se ha llevado á cabo, después de incansables trabajos. Ha quedado, pues, suprimido el trasbordo.»

Creerán ustedes que los dos heroicos campesinos leoneses habrán recibido como premio á su heroísmo la cruz de Beneficencia por lo menos.

Pues si creen tal cosa, están, amados lectores, en un error profundo.

Los dos campesinos ingresaron en la cárcel media hora después de haber evitado una catástrofe más espantosa todavía que la de Torre Montalvo.

Sorprendiéronles pescando, no tenían permiso, licencia, ó como eso se llame, y les llevaron á la prisión del pueblo más próximo...

Es de suponer que les habrán soldado ya, porque el delito que cometieron no merece una pena muy grande. Pero de todos modos, los protagonistas de esta verdadera historia pensarían, en sus horas de recogimiento espiritual, que si España no les agradece la salvación de sesenta de sus hijos, en cambio el Estado se indigna porque un día de hambre pescaron con caña...

¡Cesad de este país!—diréis.—Sí, tenéis razón. Cosas explicable dentro de nuestra vida absurda, ya que hay explicación hasta para lo más inverosímil.

Pero con todo eso, ¿no os parece paradójicamente cruel que una acción como la narrada más arriba, no obtenga el premio de una cruz, y que el pescar sin licencia y con caña, sea castigado con encierro y multa?

FABIAN VIDAL.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, gracias al constante favor de lectores y anunciantes, es el único periódico de España que publica OCHO GRANDES PAGINAS A DIARIO

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR GABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

COMBATIENDO DISIDENCIAS

Los electores turcos ríen a sus diputados

Un artículo.

CONSTANTINOPLA. Hace algún tiempo, un pequeño número de diputados separóse del partido parlamentario de Unión y Progreso, iniciando una disidencia que alarmó extraordinariamente al Comité de los Jóvenes Turcos.

Pero hará una semana, dichos diputados comenzaron a recibir cartas y telegramas de sus electores, en que éstos censuraban su actitud y les ordenaban abandonar todo proyecto de disidencia.

Los electores del diputado por Panderma llegaron a pedirle que presentase la dimisión por haber traicionado la confianza de todos ellos.

Los de Konia y Andrinópolis imitaron esta conducta, y los infelices disidentes vieron en una situación que no tenía nada de agradable.

Cuando iban al Parlamento, los otros diputados se negaban a considerarles como sus compañeros de representación.

Ayer se reunieron y acordaron negarse a dimitir, y escribir a sus electores manifestándoles que consideraban como definitivo el mandato que recibían.

Según parece, los electores en cuestión obraban impulsados por las Delegaciones locales del Comité supremo de la Joven Turquía.

Este había sabido que otros diputados de su partido pensaban seguir a los disidentes, y para asustarles, puso en movimiento su influencia en las circunscripciones de aquéllos.

Las amenazas de los electores de Panderma, Konia y Andrinópolis han intimidado a los que se mostraban inclinados a la disidencia, y los primeros disidentes se han quedado solos.

Uno de éstos ha publicado en el diario turco *Sedai-Millet* un artículo furibundo contra el Comité de Unión y Progreso. A él pertenecen los siguientes párrafos:

«Bajo el régimen constitucional se quiere establecer la esclavitud de la conciencia. Se quiere ahogar la voz de la opinión pública, y se emplea para ello las amenazas y las presiones.»

Se procede cautamente por medio de insinuaciones disfrazadas.

El Comité obra como Abdul-Hamid, aunque, por su desgracia y nuestra fortuna, no puede recurrir a los suplicios.

Sin embargo, cuando habla de los Consejos de guerra, se ve que echa de menos los medios coercitivos del tirano.

Y yo digo a los hombres del Comité: «El estado de sitio fué proclamado, no para beneficiar intereses partidistas, sino para perseguir a los enemigos de la Constitución y la libertad.»

Se había dicho muy alto que el Comité no se ocuparía en lo sucesivo sino de obras de instrucción y caridad, y que su misión política sería desempeñada exclusivamente por los diputados del partido de Unión y Progreso.

¿Cómo, pues, no saber sin protesta que dicho Comité interviene, por medio de sus Clubs, en todos los asuntos políticos y parlamentarios?»

DE POBRE A RICO

VIDA NOVELESCA

PARIS. Un telegrama de Tournon refiere un caso allí ocurrido, y que una vez más demuestra que muchas veces la vida y la novela son una cosa misma.

Hace veinte años, un niño fué depositado en la Inclusa, acompañado de una carta anónima y con una señal que, andando el tiempo, permitiera reconocerle.

Un empleado de Correos del Ardeche fué autorizado por la Beneficencia pública para recoger el niño, llevarlo a su casa y darle educación, previo compromiso de dejar siempre sus señas por si alguna vez los padres de la criatura se presentaban a identificarla y reclamarla.

Aquel modesto funcionario y su esposa criaron al niño con tanto amor como si fuera hijo suyo, y el interesado, por su parte, no cesó de hacerse merecedor de este afecto, pues siempre fué modelo de bondad, de laboriosidad, de modestia. Cuantas personas en Tournon le han conocido, y le han visto crecer y hacerse hombre, le miran con cordial simpatía.

Hace cinco años, el niño fué empleado como aprendiz en un taller de ebanistería, é hizo tales progresos que ahora se había establecido ya por su cuenta.

Un día, hará una semana escasamente, un muchacho de aspecto distinguido se presentó en la tienda, preguntando por el joven autor de esta historia.

La entrevista fué extraordinariamente emocionante.

A los pocos minutos de conversación, el visitante dijo al visitado:

—¡Abrázame! ¡Soy tu hermano!

La primera idea del protagonista de esta historia fué creer que se trataba de un loco; pero el transcurso de la conversación le demostró que no era así.

El desconocido le ofreció presentarle a su madre, diciéndole que ésta era una dama de posición brillantísima.

Con tal objeto quedaron citados ayer para una estación del Mediodía del departamento del Ardeche, y, en efecto, allí acudió también una señora de noble aspecto, la cual abrazó al

joven pobre, muy conmovida, y le descubrió el misterio de su existencia.

El joven en cuestión era hijo ilegítimo del conde de M., un caballero inmensamente rico, el cual al morir, hace dos años, se casó en *arbitrio mortis* con la madre del muchacho, y dejó hecho testamento, legando a éste y a su hermano toda su cuantiosa fortuna.

De esta suerte, el joven ha pasado de ebanista modesto a opulento aristócrata.

PARLAMENTOS Y POLÍTICA

Un combate.

CONSTANTINOPLA. Varios periódicos anuncian que un combate se ha verificado el día 26 de febrero último en los alrededores de Ipek, entre las tropas turcas y los albaneses rebeldes, teniendo las fuerzas imperiales que hacer uso de la artillería de que disponían.

Resultaron un sargento y cuatro soldados muertos, y seis heridos.

Las bajas de los albaneses fueron seis muertos y numerosos heridos.

El asunto Mannessmann.

BERLIN. La Comisión del Presupuesto del Reichstag ha oído de nuevo a M. Von Schoen, subsecretario de Negocios Extranjeros, acerca del *affaire Mannessmann*.

En sus declaraciones puso de manifiesto M. Von Schoen que el Gobierno español, presidido por el Sr. Moret, había declarado al Gabinete de Berlín que estaba conforme con el contenido del Libro Blanco en todos los puntos referentes a la cuestión minera.

M. Von Schoen manifestó después que estaba dispuesto a consultar confidencialmente a los hermanos Mannessmann para la discusión acerca de la ley minera.

Añadió luego «que, de no dar por resultado la entente de los firmantes del Acta de Algeciras el establecimiento de una ley minera en Marruecos, volverán en el Mogreb las luchas de todos contra todos, de lo que no saldrán beneficiados los intereses alemanes.»

«El Gobierno imperial—agregó—seguirá defendiendo los intereses y los derechos alemanes en el límite que le indican los Convenios internacionales y la fidelidad a los Tratados pactados.»

Las escuelas laicas.

PARIS. La Cámara de Diputados ha empezado esta mañana la discusión del proyecto de defensa de las escuelas laicas.

Revisión de los Aranceles franceses.

PARIS. En los debates iniciados hoy en el Senado con motivo del proyecto de revisión arancelaria, ha intervenido el senador radical M. Sculfort, procurando demostrar que la revisión propuesta es consecuencia del aumento introducido por varias naciones en sus tarifas aduaneras.

«Cuando se hicieron—agregó—esos aumentos en dichas naciones, Francia se quedó callada, sin formular protesta alguna. No creo, pues, que lo que queremos hacer ahora, a nuestra vez, pueda dar motivo a reclamación ni represalias, por cuanto no hacemos más que imitar a los demás y seguirlos por el camino que muy antes que nosotros emprendieron.»

Crédito aprobado.

LONDRES. La Cámara de los Comunes ha adoptado, por 225 votos contra 154, a pesar de haberlo impugnado Mr. Chamberlain en un largo y enérgico discurso, un proyecto de crédito provisional de 8.000.000 de libras esterlinas.

La defensa de las escuelas laicas.

PARIS. Hoy ha comenzado a discutirse en la Cámara de Diputados la totalidad del proyecto de ley para la defensa de la Escuela laica.

Intervino en el debate el diputado de la derecha, M. Benys Cochín, censurando al Gobierno porque hace la ley contra los padres de familia y contra la libertad de imprenta y opinión.

Otro miembro de la derecha, M. Grousseau, proclamó luego «el derecho que tienen los católicos de protestar contra una enseñanza atea que amenaza en sus cimientos a la Sociedad.»

«Son indignos—añadió—los procedimientos de que echa mano la mayoría de esta Cámara para acabar con la competencia que a las Escuelas laicas están haciendo las Escuelas religiosas.»

Habló a continuación M. Poux, individuo de la «Action liberale», protestando enérgicamente contra «ese proyecto que si llegara a votarse constituiría, en manos del Gobierno, un instrumento de escandalosa é inaguantable tiranía». Luego, con irónico tono, censuró a la mayoría de la Cámara por pretender «quitar a los niños el virus religioso é inocularlos el suero del librepensamiento»; «pero si piensan los radicales—añadió—cercenar los derechos de los padres de familia, hallarán, frente a ellos, resueltos adversarios.»

Otro diputado de la derecha, el Sr. Lejas, propuso que se refundan todos los proyectos puestos a discusión, adoptándose uno cuyo texto esté redactado en términos más conciliadores y que no impliquen hostilidad para los padres de familia.

En la sesión de mañana, por la tarde, se explanarán las interrelaciones sobre la gestión de los liquidadores de las Ordenes religiosas.

Este diario
no pertenece
al Trust.

HALLAZGO MACABRO

Viaje de un muerto

PARIS. Un telegrama de Angers da cuenta de un suceso raro y macabro, que ha producido honda impresión en aquella localidad.

Algunos obreros de la fábrica de hilados de Bessoneau acudieron a la estación para recoger y llevarse un encargo que venía de Italia para dicho establecimiento.

La remesa consistía en dos enormes fardos de cáñamo.

Los obreros acudieron a la estación, retiraron ambos paquetes y los trasladaron a sendos carretones.

Pero en el momento de cargar con los fardos aquellos, estuvieron los obreros a punto de caer desvanecidos. De uno de los bultos salía un olor nauseabundo, repugnante, insostenible.

Abrieron el fardo, y con grande estupor encontraron, en medio del cáñamo, el cadáver de un hombre.

El muerto representaba unos treinta y cinco años.

El cadáver estaba en completa descomposición.

El labio superior estaba cubierto enteramente de coágulos de sangre.

El muerto vestía blusa y pantalón. Según todas las señas, tratábase de un obrero.

La gorra, que llevaba todavía en la cabeza, era de las que usan los jornaleros de los Docks en Marsella.

El cuerpo del cadáver estaba lleno de tatuajes.

Todas las gestiones que hasta ahora ha hecho la Policía para esclarecer el misterio en que aparece envuelto el suceso, han resultado hasta ahora infructuosas.

La versión más verosímil es que entre los obreros de los Docks de Marsella se produciría alguna rifa sangrienta, en la cual quedaría muerto uno de ellos, y entonces el agresor ó agresores, para hacer desaparecer el cuerpo del delito, meterían el cadáver en el fardo, procedente de Italia por mar y que debía ser remitido a Angers por ferrocarril.

Se ha telegrafado a Marsella para saber si ha desaparecido de allí algún obrero y ver de identificar el cadáver.

DESPUÉS DE LAS MANIFESTACIONES

Los conservadores prusianos están aterrados

Comentarios periodísticos.

BERLIN. Es un hecho indudable que las formidables manifestaciones socialistas del domingo último han aterrado al Gobierno y a las clases conservadoras.

La movilización hecha por la Socialdemocracia ha asombrado a todos los políticos.

Este asombro y este espanto se reflejan en los comentarios de los periódicos conservadores.

La *Post* ha escrito anteayer lo siguiente: «Para nosotros está fuera de duda que los jefes y promotores de las reuniones y de los cortejos del domingo último pueden y deben ser perseguidos por escándalo y perturbación de la paz pública.»

Y si los Tribunales prusianos dieran pruebas de falta de energía, sería preciso encontrar otras garantías que asegurasen el orden público.

Los socialistas no deberán extrañarse si esas garantías son pedidas contra ellos a una nueva ley ó a la proclamación del estado de sitio.»

La *Gaceta de la Cruz y la Reichsbote* reconocen los inmensos progresos realizados por el partido socialista «único en Alemania—dicen—que está perfectamente organizado.»

Piden, en furibundos artículos, que el Gobierno adopte contra él severas medidas de represión y le persiga por todos los medios que tenga a su alcance.

Todos los manifestantes presos han sido procesados por ultrajes a funcionarios públicos, rebelión y otros delitos.

El *Berliner Tageblatt* dice que la policía portóse con una brutalidad indigna.

Cuenta muchos detalles que confirman esta grave aseveración.

Dice que la esposa de un comerciante conocido fué abofeteada y pisoteada por un agente, y que perdió el conocimiento, y se encuentra estos días muy enferma.

Un alto empleado de ferrocarriles ha presentado una denuncia contra varios policías, á quienes acusa de innumerables atropellos.

Un comerciante ha denunciado á un teniente de Seguridad, por lo que sigue.

La tarde del domingo, una señora extranjera acercóse á dicho oficial y preguntóle dónde estaba la Puderstrasse, pues no conocía Berlín y deseaba irse á su alojamiento para no ser atropellada por los manifestantes.

El oficial le volvió la espalda, diciéndola: —¡Vaya usted al diablo!

El comerciante en cuestión aproximóse al irascible teniente y le dijo: —Trátela con más consideración, que es una señora.

El oficial, sacando el sable, dióle una tremenda paliza.

La policía, en cuanto veía á un fotógrafo tomando fotografías de los sucesos, le apaleaba y le rompía la máquina.

Después de contar innumerables detalles de las colisiones, el *Berliner Tageblatt* escribe:

«Allí donde la policía brilló por su ausencia no ocurrió nada, y los manifestantes se con-

dujeron con una corrección que admiró á los burgueses más excitables.

Donde había policía se produjeron escenas salvajes.

El Gobierno ha evaluado el número de manifestantes en 30.000; pero este cálculo ha excitado la risa de cuantos asistieron á la manifestación.

El Gobierno dice que en el paseo central de Treptow no caben más de 30.000 personas.

Pero olvida que en Treptow hay otras 15 grandes avenidas y que todas ellas estaban cuajadas de gente.»

La *Vossische Zeitung* publica un artículo, al que pertenecen los siguientes párrafos: «El domingo nos preguntábamos:

¿Está Alemania en vísperas de una revolución?»

¿Van á ser levantadas barricadas como en marzo del 48?»

¿Podríamos creerlo, viendo los preparativos de la policía?

La ciudad parecía un vasto campo atrinchado.

Por todas partes había agentes, á pie, á caballo, con revólver, carabina y sable. Los tropas marchaban por las calles. Correos en bicicleta atravesaban Berlín de punta á punta. Cordones de policías interceptaban las vías centrales.»

Ha agravado la situación el acuerdo tomado por los mineros de Silesia de declararse en huelga, si no es implantado en Prusia el sufragio universal.

El asunto Mannessmann

PARIS. El diario *Journal des Debats* trata en un artículo de las declaraciones hechas en el Reichstag por el ministro de Negocios Extranjeros, referentes al asunto Mannessmann, y las aprueba, insistiendo en la necesidad de que las Potencias cumplan estrictamente los compromisos que después de meditado examen contrajeron.

«Francia—añade—si bien está resuelta á ejercitar todos los derechos adquiridos sobre Marruecos, tiene el inquebrantable propósito de respetar los que tienen y ha reconocido á las demás Potencias contratantes.»

No se puede poner en duda, como lo está haciendo en estos momentos parte de la Prensa madrileña, el propósito de Francia de no oponer dificultades á España dentro de la esfera de legítima influencia que tiene en Marruecos.

El Gobierno francés no piensa, ni mucho menos, en negar á España el derecho de desenvolver sus intereses como lo tenga por conveniente, dentro de esa esfera de influencia.»

MISCELANEA

Lo de Bogotá.

WASHINGTON. En el ministerio de Estado declaran que en los Centros oficiales no se da importancia á las manifestaciones de Bogotá, y que no se considera probable surja alguna complicación entre los Estados Unidos y Colombia.

Nuestros vinos en baja.

LONDRES. Las estadísticas oficiales señalan que el consumo de vinos españoles ha disminuido en más de una tercera parte.

Es debido esto á que en Inglaterra se da más preferencia á los vinos de origen australiano.

El escándalo Duez.

PARIS. El juez instructor, Sr. Albanel, ha interrogado nuevamente al liquidador de las Ordenes religiosas, Sr. Duez.

El detenido ha manifestado que las pérdidas que sufrió en la Bolsa son muy anteriores á la fecha de su nombramiento de liquidador, pues cuando comenzó á ejercer este cargo en 1902, tenía un déficit de más de 500.000 francos.

Los agentes han efectuado hoy un registro en el domicilio de la amante del detenido, encontrando alhajas por valor de 200.000 francos.

La amiga del Sr. Duez ha manifestado que las joyas le habían sido regaladas por varios amigos suyos y que sólo una cantidad muy reducida procedía de las prodigalidades del liquidador.

Otro lance del diputado Chiesa.

ROMA. A las seis de esta tarde se ha verificado el desafío del diputado republicano Sr. Chiesa con el general Fera di Cossato.

El encuentro se efectuó en las inmediaciones de Colonna, á 25 kilómetros de Roma.

Los adversarios dieron 24 asaltos.

En el asalto 21 el Sr. Chiesa fué alcanzado por la espada de su adversario, que le produjo un rasguño en la sien derecha.

En el último asalto resultó levemente herido el general Fera en la mejilla izquierda.

Los adversarios se separaron sin reconciliarse.

Un biplano para Barcelona.

PARIS. En el aeródromo de Issy-les-Moulineaux se han efectuado esta tarde las pruebas del biplano sistema Voisin, destinado á la Asociación de Navegación Aérea de Barcelona.

Presenciaron las experiencias los delegados de dicha Sociedad, Sres. Salisach y Brownac.

A pesar del viento y de la lluvia, el biplano ha efectuado tres vuelos magistrales.

Los comisionados barceloneses marcharán mañana al Campo de Chalons, donde se harán pruebas de entrenamiento.

NECROLOGÍA

Alcalde fallecido.

VIENA. Ha fallecido esta mañana, á las ocho y cincuenta y cinco, el alcalde de esta capital, M. Lueger.

VIENA. El entierro del Sr. Lueger se verificará el próximo lunes.

Varias casas ostentan banderas negras en señal de luto por la muerte del alcalde.

Los periódicos publican el testamento político del mismo; designa el finado como sucesor al doctor Weiss Kirchner.

En el documento ruega á su partido monseñor Lueger continúe la lucha contra Hungría.

La Cámara de diputados levantó esta tarde la sesión en señal de luto.

Alimentad con NESFARINA vuestros niños, y serán fuertes y robustos.

DE MEJICO

«Mazzantinito» en la cárcel.

El *Heraldo* de Méjico llegado ayer publica el siguiente relato del gran escándalo que se promovió el día 13 de febrero, en la Plaza de Toros de Pachuca:

«La corrida efectuada hoy en la Plaza de Toros de San Bartolo resultó mediana por causa del ganado de Paranguo, que dió mal juego.»

Tomás Alarcón, *Mazzantinito*, logró sacar partido de los mansos, y en los tres primeros estuvo bien.

En el último toro, que era un manso de solemnidad, que no acudía al engaño y que huía del diestro, *Mazzantinito* pasó grandes fatigas para herirlo, pues lo pinchó en varias ocasiones; pero el toro no doblaba.

El juez manda dar un aviso, y los lazadores salen al ruedo para derribar al manso, *Mazzantinito*, con vergüenza torera, y no queriendo que su toro se fuera vivo al corral, se acercó al paranguero é intentó matarlo; pero los lazadores se interpusieron, y un rural bajó al redondel á aprehender al diestro.

El público, juzgando injusto este procedimiento, protesta y baja al ruedo á arrebatrar de las manos del rural á *Mazzantinito*, que no había cometido ninguna falta.

Entonces se dispone que la fuerza intervenga, y salen á relucir los sables; para infundir respeto á los escandalosos.

Las órdenes del juez de Plaza son comentadas.

Mazzantinito está preso é incomunicado.»

Rogamos á los señores suscriptores de provincias y Extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las tijas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

AVISOS ÚTILES

Por la Gran Vía líquida, á menos de su coste, los calzados de lujo. Antigua Casa A. S. y C. Gracia, 23. Frente Sagdo. Czón. de Jesús.

ROB
BOYVEAU-LAFFECTEUR
Célebre Depurativo Vegetal
cura las
ENFERMEDADES DE LA PIEL
Vicios de la Sangre, Herpes, Acné.
Para evitar las falsificaciones ineficaces.
EXIGIR EL FRASCO LEGÍTIMO
H. FERRÉ, BLOTTIERE & C^o, G. Rue Dombasle, París. Tel. 174.

POR HUMANIDAD
Conviene propagar que queda demostrado por 20 años de experiencia, que un resfriado no degenera nunca en enfermedad grave si al iniciarse es tratado con las Pastillas Marelle; que éstas pueden usarse impunemente sin temor á ningún mal resultado, por no contener anestésicos ni narcóticos; que constituyen un agente terapéutico reconocido por toda la clase médica como de los mejores para fortalecer las mucosas de las vías respiratorias, inmunizándolas contra los agentes atmosféricos nocivos.

MALA REAL INGLESA
Vapor «Araguaya»
Sate de Vigo para Lisboa, Pernambuco, Bahía, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, el
DIA 20 DE MARZO
Para más informes, dirigirse á la
OFICINA DE LA COMPAÑIA EN MADRID
ARENAL, 16
Agente en Vigo. D. Estanislao Durán.
Lisboa. Sres. James Rawes & C^o

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

LOS REYES EN SEVILLA

En el Tiro de Pichón.

SEVILLA. (Jueves, noche.) Esta tarde se ha celebrado en la dehesa de Tablada la tirada de pichones con que la Sociedad de Carreras de Caballos obsequiaba a S. M. el Rey.

Don Alfonso ha errado el cuarto tiro, retirándose.

Ha ganado el tirador de Huelva, D. José María Tejero.

A continuación se ha servido el té, tomándolo los Reyes y los Príncipes en unión de distinguidas damas.

Después se ha organizado otra tirada, consistiendo el premio en un pendiente de brillantes.

Cada tirador ha designado a una dama de las presentes para obsequiarla con el premio.

Ha ganado el Príncipe de Battenberg, el cual ha ofrecido el regalo a la señorita Blanca Lasso.

Retratos del Rey.

El retrato de S. M. el Rey, que en la actualidad está pintando Sorolla, será destinado a presidir la galería española del Museo de New York.

Sorolla pintará después otros dos retratos del Rey.

Una conferencia.

SEVILLA. (Viernes, tarde.) Su Majestad el Rey ha celebrado hoy una conferencia con el ministro de Francia.

La conferencia del Soberano con el diplomático francés ha durado media hora.

CRIMEN DESCUBIERTO

El autor del crimen confiesa su delito en un momento de fiebre.

VALLADOLID. (Jueves, noche.) La opinión pública se ha impresionado vivamente con el descubrimiento de un crimen cometido hace dos años.

El 19 de mayo de 1908 fue hallado en el Paseo de San Isidro, en la parte baja del barrio de la Cantera, próximo a la finca del conde de la Oliva, el cadáver de un hombre que presentaba una gran herida en el pecho y otras en diferentes partes del cuerpo, causadas con una cuchilla.

Con tanta violencia había recibido las puñaladas, que tenía algunos huesos cortados por la violencia de los golpes.

El interfecto se llamaba Primo Cea, de cincuenta y cuatro años, y era obrero, que había llegado a Valladolid para trabajar en la finca del conde de la Oliva.

A raíz del suceso corrieron dos versiones distintas: una, de que se trataba de un suicidio, y otra, de que la muerte de Primo Cea era debida a un asesinato.

Se practicaron entonces tres detenciones y algunas diligencias que no dieron resultado satisfactorio, dándose la libertad a los detenidos y no volviéndose a ocupar nadie del asunto.

Ahora, por una rara casualidad, ha vuelto a resurgir el misterioso suceso.

Ingresó en el Hospital Provincial Miguel Benito Gil, alias *Pardillo*, de cincuenta y nueve años y de estado viudo, ocupando una cama en una de las salas de Cirugía.

A causa de la elevada fiebre que le produjo la operación quirúrgica que había sufrido, comenzó el *Pardillo* a delirar, declarándose autor de la muerte del desgraciado Cea, en unión de otro sujeto, y relatando minuciosamente el asesinato.

En la misma sala se encontraba Bruno Cristóbal Díaz, amigo del *Pardillo*, a quien preguntó si era cierto cuanto había contado en el delirio, contestando afirmativamente y haciendo un relato detallado de la tragedia.

Después, pretextando que iba a casa de su familia, salió del Hospital de Valladolid, y fue trasladado, echado en un colchón, sobre un carro, guiado por una mujer y por alguien que se supone sea el individuo que se señala como coautor.

Hizo circular la versión de que *Pardillo* había fallecido, indicándose el día y la hora, para despistar a las autoridades; pero seguía en su pueblo natal en grave estado, y la Guardia Civil ha logrado detenerlo.

Más (t) les.

VALLADOLID. (Viernes, tarde.) Sigue despertando interés el tenebroso crimen de Cantera.

La viuda del interfecto ha manifestado que su esposo llegó a Valladolid hace ocho días antes de ser asesinado.

A los cuatro días le escribió desde La Oliva, diciéndola que había colocado en la misma finca a su hijo.

Después, en un día recibió dos cartas sin firma, figurando como que escribía el marido, diciendo que ella no viniese a Valladolid.

Dichas cartas la causaron extrañeza.

La primera carta la escribió Nicolás el *Cachicán*, de Cantera, pues el interfecto no sabía escribir.

Añadió la viuda que en la tarde en que se cometió el asesinato estuvo hablando el interfecto con su hija Asunción, quien le halló gozoso porque llegaba su familia aquella noche.

Dijo a su hija que no saliera a la estación, que iría solo.

La viuda y su hija Asunción confirmaron ciertas amenazas.

Sigue practicando pesquisas la Guardia Civil, dirigiendo el trabajo el oficial Sr. Molina.

Hace tres días fue detenido Bruno Cristóbal, amigo del interfecto. Después se le puso en libertad.

Hoy han sido detenidos una mujer y dos hombres.

Uno de ellos es lechero del *Pardillo*, que ha confesado el crimen.

Algunas personas aseguran que vieron al *Pardillo* y a *Cachicán* a una hora que ellos aseguraron que estaban acostados.

Otra vecina ha prometido decirlo todo si la dan 20 duros. Seguramente tendrá que decirlo todo ante el juez, sin cobrar un céntimo.

El conde de la Oliva ha dirigido una carta al periódico local, haciendo constar que los supuestos autores llevan muchos años en la casa, mereciéndole absoluta confianza, y que entre la gente maleante intentarían sacarle mil pesetas para que no se hablase de este asunto.

Circulan otros rumores, de los que no me hago eco por no estar comprobados.

EN BUSCA DE UN TESORO

LAS PALMAS. La Prensa local se ocupa de un asunto que constituye la nota saliente del día y que ha despertado gran curiosidad en esta población.

El asunto tiene, realmente, cierto carácter novelesco, que justifica la curiosidad pública.

Hace poco tiempo llegó a esta ciudad, procedente de Cuba, una persona nacida en dicha isla.

Instalóse en un hotel, y se dedicó a visitar la ciudad, cuyas calles recorría minuciosamente, fijándose detenidamente en las casas que, por su arquitectura, parecían datar de lejana construcción.

Un día se presentó el viajero cubano en el domicilio del abogado D. Rafael Ramírez, y después de los obligados rodeos y circunloquios, acabó por revelar que en una casa de la plaza de la Democracia, propiedad del Sr. Ramírez, había habitado hace más de un siglo una familia acaudalada, que, al desaparecer de la ciudad, dejó oculto en las obras subterráneas del edificio un tesoro en onzas de oro.

Puede suponer el lector el asombro del señor Ramírez al escuchar semejante revelación.

Exploró el ánimo de su visitante, solicitó más detalles, que le permitieran creer el relato que le hacía, y comprendió que no se trataba de una fantasía forjada en el cerebro de un visionario.

El cubano se presentaba con datos precisos y le exhibió un plano detallado de la distribución de la casa y del lugar donde suponía fué depositado el tesoro.

Uno y otro convinieron en efectuar las investigaciones necesarias, para lo que el propietario de la casa autorizó al viajero a practicar por su cuenta las excavaciones necesarias, a condición de que se repartirían el tesoro si llegaba a dar con tan precioso hallazgo.

Para ello se firmó ayer la correspondiente escritura y el convenio comenzó a realizarse acto seguido.

En los trabajos de excavación, en el lugar señalado por el plano, se descubrieron hoy dos murallas subterráneas; una de ellas tiene un ventanillo que comunica con habitaciones también subterráneas donde se dice que se halla el Tesoro.

Los obreros remueven con ardor los escombros y prosiguen los trabajos.

Numeroso público se agolpa junto al edificio que es de gran extensión y de construcción antiquísima con diversos patios y sótanos.

Se cree que los trabajos, hasta averiguar si dan resultado, durarán todavía dos días.

ANDALUCÍA

Moret en Granada.

GRANADA. (Jueves, noche.) El Sr. Moret ha ido a la Universidad, recorriendo todas sus dependencias.

Al atardecer estuvo en el inmediato pueblo de Monachil.

La Sociedad de Estudios Históricos de Granada celebrará su sesión inaugural el domingo, con asistencia del Sr. Moret, que se ha encargado de pronunciar un discurso.

Testimonio de gratitud.

CADIZ. (Viernes, madrugada.) Dicen de San Fernando que en tren especial se proponen ir a Sevilla, para dar las gracias al Rey y al Jefe del Gobierno por la adjudicación de las obras del antedique de la Carraca, el Ayuntamiento, representaciones del clero y centros de diverso carácter y de los obreros de La Carraca.

La Exposición hispano-americana.

SEVILLA. (Jueves, noche.) Todos los elementos que significan algo en esta población redoblan los esfuerzos emprendidos para que el Gobierno conceda su apoyo a la proyectada Exposición Hispanoamericana.

La Comisión provincial ha acordado que la Diputación contribuya con 600.000 pesetas.

El Ayuntamiento, en sesión extraordinaria, ha acordado destinar al mismo objeto un millón de pesetas.

Reunidos el alcalde y el vicepresidente de la Liga de Propietarios, han convenido en que las fincas urbanas contribuyan con el 10 por 100 de lo que pagan por contribución territorial.

Por este procedimiento se obtendrá la suma de 500.000 pesetas.

La Sociedad de Obreros Albañiles ha manifestado al iniciador del pensamiento que coadyuvará a la iniciativa, prestándole su auxilio.

El gremio de fundidores abrirá una suscripción en las fábricas.

La Unión gremial ha ofrecido destinar a la Exposición el 50 por 100 de la cuota contributiva.

Un entierro.

CADIZ. (Jueves, noche.) El entierro del cónsul, D. Carlos Segalard, fallecido ayer, ha resultado una imponente manifestación de duelo por las muchas simpatías de que gozaba el finado.

Todos los consulados han tenido la bandera a media asta.

El Príncipe de Battenberg.

Mañana llegará a Jerez el Príncipe de Battenberg, marchando seguidamente al coto de Doñana para asistir a una cacería.

El sábado regresará a Sevilla.

Llegada de un balandro.

Ha llegado a Cartagena la balandra *Luceña*, con cargamento de pólvora.

La repetida balandra era esperada con ansiedad, hace varios días, y se temía por su suerte.

Quincen rios amotinados.

SEVILLA. (Viernes, tarde.) Esta tarde se ha producido en la puerta de la cárcel un formidable escándalo, cuya causa ha sido la siguiente:

Tocábase hoy salir de la cárcel a 25 presos que acababan de cumplir allí una quincena.

Llegada la hora, las autoridades de la prisión pusieron en libertad; pero los presos entonces se negaron a salir, diciendo que a la puerta de la cárcel les esperaba la policía para detenerlos de nuevo.

Intervinieron las autoridades de la cárcel para convencer a los quincenarios; pero éstos, cada vez más excitados, prorrumpieron en desahogados gritos y tomaban actitudes amenazadoras.

El escándalo subió tanto de punto, que hubo que llamar al gobernador civil y al presidente de la Audiencia, los cuales consiguieron dominar el alboroto, deteniendo a nueve de los amotinados.

Los otros fueron puestos en libertad.

ARAGÓN

Hundimiento de una casa.

ZARAGOZA. (Jueves, noche.) En la calle del Sepulcro se ha hundido la casa número 17.

Afortunadamente no han ocurrido desgracias personales, porque los moradores, en vista de haber sido denunciada la casa, la desalojaron oportunamente.

Los vecinos de las casas inmediatas salieron asustados a la calle.

El alcalde accidental ha dado órdenes para que sean derribadas cuantas casas no reúnan condiciones de habitabilidad.

La ley de azúcares.

El concejal Sr. Utor presentará una moción en el Ayuntamiento pidiendo se solicite del ministro de Hacienda no prorrogue la ley de azúcares.

De toros.

Se ha comentado esta tarde la noticia publicada por un periódico diciendo que el diestro Gaona no había embarcado el día 2.

De no haber embarcado dicho día, no podría torear en la corrida de Pascua, para la que estaba contratado.

Le sustituirá Chiquito de Begoña.

Nuevo periódico.

Se anuncia la publicación de un nuevo periódico, titulado *La Correspondencia de Aragón*, de carácter independiente, y dedicado a la defensa de la industria y la agricultura.

En honor de Paraiso.

Ayer, antes de salir el Sr. Paraiso, le fué entregado el título de presidente honorario del Centro Aragonés de Barcelona.

CASTILLA LA VIEJA

Tentativa de evasión.

AVILA. (Jueves, noche.) Ha sido descubierto un intento de fuga en la Cárcel correccional de esta población.

Parece que el personal del establecimiento tuvo noticia de lo que se tramaba, y ha caído al recluso Sotero de Castro, sujeto de peñimos antecedentes penales, condenado por causa que instruyó el Juzgado de Arenas de San Pedro.

Le han sido encontradas dos limas y se ha comprobado que con ellas había empezado a romper los barrotes de una de las rejas de la Cárcel.

Dícese que Sotero de Castro había proyectado la evasión, no sólo para él, sino para dos penados más condenados por delitos graves.

Mitín republicano.

VALLADOLID. (Viernes, tarde.) Se ultiman los preparativos del mitín de conjunción republicano-socialista.

Se celebrará en el teatro Calderón a fines del actual.

Colaboran en él los representantes de todos los grupos.

CATALUÑA

Esperando a Weyler.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) Anoche circuló el rumor de que el general Weyler regresaba en el rápido.

A la estación acudieron a recibirle el general Mora y un ayudante del general.

No se confirmó este rumor.

Poco antes de la llegada del tren se recibió un aviso telegráfico diciendo que regresaba hoy.

Sigue atribuyéndose gran importancia a la estancia del general Weyler en Madrid.

Robo en una joyería.

Un sujeto se presentó en una joyería de la calle de Pelayo, y aprovechando que estaba sola la dueña, pidió le enseñara un brazalete que tenía en el escarpate.

Cuando éste se hallaba abierto, un granuja que estaba apostado cerca del escarpate, echó mano a una cajita de concha llena de sortijas, por valor de 25.000 pesetas, y salió huyendo.

La dueña dió voces, y al correr tras el ladrón, el desconocido se interpuso, y no pudo dar alcance a aquél.

Acudieron los transeúntes y un guardia civil, prendiendo al ladrón.

El otro individuo pudo huir.

En la sesión celebrada anoche por el Ayuntamiento.

En el Ayuntamiento.

tamiento se reprodujo el incidente de las tenencias.

El nacionalista Sr. Iglesias dimitió por tercera vez, y con él sus dos compañeros, los tenientes de alcalde de las minorías.

La mayoría radical no aceptó las dimisiones. Los tres tenientes de alcalde insisten en no aceptar las varas, declinando la responsabilidad en la mayoría.

El conflicto sigue, por tanto, en pie.

De elecciones.

Los republicanos nacionalistas y los catalanistas han proclamado candidato al ex concejal Sr. Rahola.

Los delegados de la Unión de Fabricantes de Sabadell presentan candidato al ex alcalde de Barcelona D. José Giera.

La coalición republicano-socialista de Mataró presenta candidato a D. Santiago Estapé.

El partido republicano único.

La organización del partido republicano catalán único continúa sin descanso.

Para que no se suspendan estos trabajos, se convoca a una reunión a todos los partidos que aspiran a la unión de los republicanos.

Banquete a Lerroux.

Está decidido que el banquete que los radicales preparan a Lerroux se celebre el domingo próximo.

Con objeto de que puedan asistir todos los inscritos, se celebrará en uno de los tinglados del muelle, junto al Mundial Palace.

El número de comensales será de mil.

Nuestro comercio en Marruecos.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) El Centro Comercial Hispanomarroquí ha dirigido al Presidente del Consejo de Ministros el siguiente telegrama:

«El Centro Comercial Hispanomarroquí solicita de V. E. que, aprovechando la estancia en Madrid del general Marina, conceder como pocos de los medios necesarios para desenvolver la acción de nuestro comercio en Marruecos, se dicten decretos basados en las conclusiones de los Congresos africanistas de Madrid, Zaragoza y Valencia, para que España esté en condiciones de desarrollar su influencia económica en el Norte de África y en Marruecos.»

Sesión accidentada.

TORTOSA. (Viernes, mañana.) La sesión del Ayuntamiento celebrada anoche ha sido en extremo accidentada y borrascosa, por oponerse los republicanos a los gastos que representan las funciones de la Semana Santa.

Tras vivísima discusión, que no llegaron a moderar las campanillazos de la presidencia, fué rechazada la moción de los republicanos por mayoría de votos.

Luego fué desechada también una proposición encaminada a que se adhiciese el Ayuntamiento al mitin contra las escuelas laicas que se celebrará dentro de poco.

Terminó la sesión en medio de la mayor confusión y de una gritería general.

GALICIA

La escuadra inglesa.

VIGO. (Viernes, mañana.) Ayer dió fin la primera parte de las maniobras que ha venido a realizar a estas costas la escuadra inglesa Home Fleet.

Han regresado a Vigo tres acorazados y dos cruceros.

Los nueve buques restantes marcharon a Villagarcía.

El jefe de Sanidad de la escuadra ha visitado y reconocido los manantiales y depósitos para la traida de aguas, comparando la instalación que aquí existe con una magnífica que hay en Río Janeiro, y ha enviado un informe al Almirantazgo de su país, recomendando que las escuadras inglesas vengan a hacer las aguas de Vigo.

NORTE DE AFRICA

El general Aldave.

CEUTA. Ha salido para Sevilla el general Aldave.

VALENCIA

Alcaldes apremiados.

VALENCIA. (Jueves, tarde.) Llamados por el presidente de la Diputación provincial, se han presentado hoy diez y siete alcaldes del distrito de Albalá para recomendarles satisfagan las cantidades que adeudan por contingente provincial, pues, de lo contrario, intervendrá los fondos y procederá, de acuerdo con el gobernador, sin consideración a nada ni a nadie.

De viaje.

En el tren correo de hoy ha llegado el primer secretario de la Embajada de Inglaterra con su esposa.

Fué recibido por el cónsul y las personas más distinguidas de la colonia.

En el hotel donde se hospeda ha recibido el señor secretario a numerosas personas, que han pasado a cumplimentarle.

Política local.

En el restaurant Miramar han comido los señores gobernador civil; Castro, presidente de los canalejistas, y Lázaro, jefe de los conservadores.

Esta comida, a la que se da gran importancia en cuanto se refiere a la política provincial, está siendo objeto de numerosos comentarios.

La jura de banderas.

Mañana se darán en la orden general de

la plaza las instrucciones para la jura de banderas, que se verificará el domingo a las once en el paseo de la Alameda.

Junto a la fuente de las Cuatro Estaciones se colocará un altar portátil, en que el señor vicario castrense dirá una misa.

La jura se hará sobre la bandera del regimiento de Mallorca, por ser ésta la más antigua.

Pergaminos notables.

VALENCIA. (Jueves, noche.) En el Ayuntamiento se han recibido unos pergaminos, admirables y preciosos, encerrados en suntuosos marcos, que destina la citada Corporación a los Sr.s Navarro Reverter y Jimeno (D. Amalio) en recuerdo de los agasajos que se les hizo con ocasión del homenaje que se les rindió meses atrás en esta ciudad.

Otro mitin.

En Liria se celebrará el domingo próximo un mitin contra las escuelas laicas.

Campaña moral.

El presidente de la Audiencia ha emprendido una enérgica campaña contra la venta, circulación y exhibición de grabados que ofendan a la moral, a cuyo efecto ha recordado a los jueces municipales las disposiciones vigentes, que les obligan a perseguir y castigar tales faltas.

La terna de Ingenieros.

La Junta de obras del puerto ha celebrado sesión, acordando la terna que elevará al ministro para que designe el ingeniero director de dichas obras, y en la que figuran, por el orden que se enumeran, los ingenieros señores Maese, Fúster y Maristany.

El campeón del tiro.

Ha continuado hoy el Tiro de Pichón para conceder el campeonato de Valencia.

El marqués de Villavieja derribó diez y nueve pájaros sin cero, adjudicándosele la copa y las 3.000 pesetas, que son el premio designado para el campeón, además de la participación correspondiente en la rifa, que forman un total de 8.000.

El campeón ha sido obsequiado con Champagne y ovacionado por la concurrencia.

El segundo premio, consistente en una medalla y 1.500 pesetas, se adjudicó a D. Lorenzo Martínez, y el tercero, medalla y 500, al Sr. Olmo, tirador valenciano, que ganó el campeonato el año pasado.

Para la fiesta del saine.

En el correo de Madrid se han remitido diez y ocho banastas de flor suelta, que solicitó del alcalde de Valencia, por conducto del presidente de esta Asociación, el de la Prensa de Madrid para las señoras que asistan a la fiesta del saine.

VASCONGADAS

La Exposición de Bilbao.

BILBAO. (Jueves, tarde.) La Diputación provincial, en sesión de esta tarde, ha acordado conceder a la proyectada Exposición Ibero-Americana de 1913 una subvención de millón y medio de pesetas, con la condición expresa de que el Estado conceda los tres millones prometidos.

También ha acordado la Diputación ir entregando cantidades proporcionales en las mismas fechas en que lo haga el Gobierno.

Arrollado por el tren.

BILBAO. (Jueves, noche.) Un tren de mercancías que salió de Bilbao para Miranda, atropelló a un hombre en la jurisdicción de Arranguidiaga.

El tren se detuvo, y encontraron a un individuo con la cabeza separada del tronco.

El cadáver representa ser de un hombre de veinte años. No ha sido identificado, y se ignora si se trata de una desgracia ó de un suicidio.

En pro de la Exposición.

La Comisión gestora de la Exposición se ha reunido en el Ayuntamiento, dándose cuenta de las subvenciones acordadas por la Diputación y el Ayuntamiento para la Exposición de 1913.

La Diputación dará millón y medio y el Concejo dos millones.

Se ha acordado que el domingo marche a Madrid una numerosa Comisión de representantes de la Diputación, del Municipio y de las fuerzas vivas de esta capital, llevando certificaciones de las actas para recabar el apoyo del Gobierno.

Se ha telegrafiado al representante de la Cámara de Comercio de Bilbao, Sr. Berandiarán, que se halla en Madrid, comunicándole el acuerdo y el viaje de la Comisión, é interesándole que solicite del jefe del Gobierno una audiencia para el martes próximo.

Avisos útiles

Preguntad a vuestro médico sobre los efectos del

INFORMACIONES DE MADRID

VIDA ESPAÑOLA

HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)

11 de marzo de 1860.

Anteanoche fué elegido individuo de número de la Academia Española el Sr. D. Tomás Rodríguez Rubí.

Pocas elecciones merecerán más la aprobación general que la que da un asiento en la Academia de la Lengua al distinguido autor de *Bandera negra* y *El arte de hacer fortuna* y tantas otras aplaudidas obras dramáticas.

Ha sido generalmente sentida la traslación del Sr. D. Mario de la Escosura del Gobierno civil de Cádiz al de Sevilla.

El señor conde de Paredes ha hecho dimisión de la Dirección de Caballería. Esta dimisión, que está basada en motivos de excesiva delicadeza, se funda en que la poca salud de que hoy disfruta le impide consagrarse a las importantes funciones de su cargo.

Creemos que el Gobierno no aceptará la dimisión de este valiente general, y desde luego podemos asegurar carece de exactitud la noticia dada por un periódico de que el señor marqués de la Habana es la persona designada para sustituir al conde de Paredes en la Dirección de Caballería.

Al dar *La España* la noticia de la promoción a brigadier de los coroneles Sres. Bassols, Pino, Ulibarri, Artaza, Chinchilla y Gil, pone en seguida (*Se continuará*). Si a *La España* no le agrada que se premien los servicios prestados en la guerra, es muy dueña de censurarlos; pero no creemos que la forma en que lo hace sea digna del asunto.

La noche que el prestidigitador M. Hermann trabajó en el Real Palacio, hizo, entre otras muchas suertes, la de entregar a la Reina 15 napoleones que, sin salir de sus manos, se aumentaron hasta el número de 20. Su Majestad, que celebró mucho este juego, volviéndose hacia el ministro de Hacienda, a quien tenía a su lado, le dijo alegremente:

—Salaverria, tú que ahora necesitas tanto dinero para la guerra de Africa, deberías hacer que Hermann te enseñase este medio de aumentar el que tenemos.

—Señora,—repuso el prestidigitador,— en esto, como en todo, estoy a las órdenes de Vuestra Majestad.

Entre lo ofrecido y recaudado para la erección del monumento a fray Luis de León, en Salamanca, habla, hasta el 4 de marzo del corriente año, un total de 111.239 reales. Posteriormente ha recibido el señor rector de aquella Universidad una comunicación del excelentísimo señor obispo de la Habana, hijo y doctor de la misma, por la que aparece que la recaudación obtenida en aquella isla asciende a 2.500 duros, que ha puesto en manos del excelentísimo señor capitán general para su remisión a esta Universidad.

Tan pronto como se sepa el total a que asciende la suscripción, se abrirá un concurso entre los artistas españoles para llevar a efecto el monumento en la forma que acuerde la Academia de Nobles y Bellas Artes de San Fernando.

EL GLÓBULO ROJO

Es un poderosísimo tónico a base de hierro, que cura seguramente la anemia, neurastenia, raquismo y escrofulismo, como toda debilidad. Depositarios: Pérez, Martín y C.^a, Alcalá, 9, Madrid.

EJERCITO Y ARMADA

El *Diario Oficial* publica hoy la propuesta de retiros del Arma de Infantería. Pasan a esta situación los coroneles Gómez Mendoza y Vela; tenientes coroneles Herráiz e Insúa; comandantes Aguado, Alía, Fuente, Hospital, Rodríguez González, Sanz y Suárez de la Mata; comandante de Estado Mayor de plazas Merino Pereda; capitanes (E. R.) Casado, Jiménez, Labella, Martínez Aguirre, Quirant, Rodríguez Orejas y Sánchez Retuerta y capitán de la escala activa Mula Navarro.

—Han sido nombrados: teniente fiscal del Consejo Supremo el teniente coronel de Infantería D. César Buceta, y profesor de la Academia de dicha Arma el capitán D. Amadeo Arias.

—En el *Diario Oficial* de hoy se anuncian dos vacantes de profesor que existen en la Academia de Infantería, y una en el Colegio de Santiago. Las tres son de categoría de capitán.

—Se le han concedido seis meses de licencia para la Habana, Londres, París, Berlín, Bruselas y Roma al teniente de Caballería don Antonio Zarandona.

—Se les concede licencia para contraer matrimonio a los tenientes de Caballería señores Garbalena y Varela y al de la Guardia Civil D. Tomás Oteiza.

—Han sido aprobados los presupuestos para la construcción de 75 cajas de caudales, 200 cajas-cantinas, 600 cajas de viveres, millón y 20 juegos de porta-cargas. Importan en total 84.325,25 pesetas.

—Se ha dispuesto que por el Parque de Barcelona se nombre el personal que ha de reconocer el armamento de los Cuerpos regresados en localidades en que no existen Parques ni depósitos de armamento.

—Esta mañana se ha celebrado el entierro del general de brigada de la sección de reserva, fallecido ayer en Madrid, D. Carlos de Andrade y de las Fuentes.

Las Comisiones que asistieron al fúnebre

acto estaban compuestas por un jefe, un capitán y un subalterno de cada uno de los Cuerpos de Asturias, Figueras, Arapiles y Comandancia de la Guardia Civil del Norte.

Al frente de estas Comisiones iba el general Palanca.

—En los primeros días del próximo mes se celebrará la jura de la bandera por los nuevos reclutas de los Cuerpos de la guarnición de Madrid.

—El día 8 del corriente marchó de Ceuta a Casablanca el destacamento encargado de relevar al que prestaba sus servicios en la indicada población marroquí.

—El Consejo Supremo de Guerra y Marina determina en una acordada que los cuatro años que se conceden para el retiro a los jefes y oficiales que proceden de la clase de tropa no son abonables para la posesión de la cruz de San Hermenegildo, por tratarse de abonos de tiempo análogos a los concedidos por estudios y permanencia en Ultramar.

VIDES AMERICANAS

La *Gaceta* publica una real orden del ministro de Fomento, dirigida al ministro de Estado, para que lo participe al embajador de Francia en esta corte, con el fin de dar facilidades a los plantelistas del Mediodía de aquel país, queda en suspenso el apartado 1.º de la real orden de este ministerio de 31 de diciembre pasado, hasta que hayan entrado en España todas las expediciones que tengan encargadas con destino a la replantación de los viñedos que se está verificando en la actualidad; pero quedará en todo su vigor y aplicándose en absoluto a los encargos que reciban para las plantaciones que se verifiquen en el otoño e invierno venideros, pues esta reglamentación es análoga a la que han impuesto otros países de los adheridos al Convenio internacional filoxérico de Berna de 3 de noviembre de 1887, que, con arreglo al art. 6.º del mismo, corresponde a los Gobiernos respectivos dictar las disposiciones convenientes para la forma en que han de introducirse por las Aduanas las cepas, las varas y los sarmientos, que es a lo que tiende la real orden de referencia.

TOROS Y TOREROS

EL PLEITO DE MACHAQUITO

Un ligero avance de la resolución de Mosquera, dado en el número de ayer, ha sido suficiente para que los aficionados se enterasen de que *Machaquito* no toreará este año en la Plaza de Madrid.

Prometi hacer comentarios; pero desisto de ello. ¿Para qué? Nadie mejor que el público lo hará cuando en la temporada próxima se aburra, una y otra tarde, sentado en los duros asientos de piedra.

Ese público habrá acudido a la Plaza pagando billetes caros, y, en cambio, verá toreros que lo más que harán será echar carne al suelo, de zambombazos dados sin arte ni gracia; pero que tienen de toreros lo que yo de barítono.

Entonces la opinión estará del lado que debe estar, y todos lamentaremos ser vecinos de la corte, porque por provincias serán más afortunados que nosotros, pues allí verán a *Bombita* y *Machaquito*, mientras que nosotros... ¡Horror!

Don Indalecio Mosquera tiene entre manos un negocio que nunca puede ser particular, porque constituye un espectáculo público, y a éste, al público, debe dársele la intervención necesaria. Reciente está el plebiscito formado por *Los Toros*, y en él los votantes dijeron bien claro que el mejor torero es *Bombita* y el mejor matador de toros *Machaquito*.

Y estas dos figuras precisamente son las que se escamotean al público de Madrid!

Machaquito ha demostrado que quería torear en la Plaza madrileña, y para ello ha dado todas las facilidades posibles, y ha cedido en cuanto le era dable. ¿Qué ha hecho Mosquera? Porque si realmente tiene deseos de arreglar este asunto, también debió dar algún paso en este sentido. De este modo, caminando los dos, el empresario y el torero, seguramente se habrían arreglado en la solución del asunto.

No discutamos, pues, ni comentemos más. Ya se sabe que ni *Bombita* ni *Machaquito* torearán en Madrid, y que la primera Plaza de España estará a peor altura que la de un pueblo cualquiera.

¡Paciencia, y los abonados y público que aguanten las corridas que se nos vienen encima! Después de todo, no serán muy a disgusto sólo cuando van a la plaza.

Lo malo va a ser, si unos y otros caen en la cuenta, y este año obran de distinto modo que el anterior. ¡Que bien pudiera ser!

B.

Chocolates "La Fortuna,"

Pídanse en todas las tiendas de ultramarinos

EL PRESUPUESTO DE 1909

Su liquidación oficial.

La *Gaceta* publica la liquidación del presupuesto general del Estado correspondiente al ejercicio de 1909, que ya hablamos anunciado.

Según ella, los ingresos presupuestos fueron 1.145.656.781,92 pesetas; la recaudación líquida obtenida, 1.100.932.925,21, y el déficit efectivo, 44.723.856,71.

Esta cifra se descompone, en los estados que publica la *Gaceta*, de la siguiente forma:

Exceso líquido de los ingresos presupuestos a los que se han realizado, 8.882.610,36.

Exceso líquido de los ingresos realizados a los presupuestos, 23.843.173,08.

Diferencia, 14.960.562,72.

RINCONES DE MADRID

BARRIO QUE DESAPARECE

Ayer, todo el día, continuó el derribo de las miserables casuchas y chozas que hablan levantado en un solar del Arroyo de Embajadores, para albergarse, algunos mendigos y gitanos, las cuales han sido demolidas por orden del alcalde, que, con razón justificadísima, las consideraba como un grave peligro para la salud pública.

Como juzgamos que sería aquella una nota interesante y pintoresca, fuimos a presenciar el desahucio, cuadro que sí ofreció un lado sentimental y triste, se presentó por otro con tonos altamente cómicos y curiosos en extremo.

Cómo se vive en Madrid.

Lo que vamos a referir a nuestros lectores, bien podría contarse, por encajar su asunto de lleno, en aquella antigua sección de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA titulada «Cómo se vive en Madrid».

En efecto, bastaba ver el cuadro que ofrecían aquellas viviendas, improvisadas con puros y esteras, al arrimo de un paredón ruinoso, albergue de familias enteras, para que la exclamación se escapase de los labios:

—¿Cómo se vive en Madrid!

Imposible, en realidad, parece la vida en tales condiciones. Es preciso que nuestros ojos busquen directamente en la propia contemplación de las cosas lo que nuestra imaginación no podría representarnos, para creer en la existencia de ciertas realidades. No son ya los mendigos, los vagabundos, los eternos vencidos a quienes un abandono irremediable conduce fatalmente a tal género de vida; los acogidos a ella son, como decimos, familias enteras de obreros sin trabajo; viudas con hijos pequeños; tristes casos de miseria inevitable que apenan el ánimo.

El barrio de Santocildes, como le llamó el alcalde a las chozas del Arroyo de Embajadores, como tal las denominan los vecinos de aquella barriada, se levantaba ayer en un solar de la Ronda de Toledo, en las inmediaciones de una casa habitada por gitanos, en un terreno por donde ha de pasar, según proyectos municipales, la calle de Martín de Vargas, el día de mañana.

Cuando llegamos allí ardían varios montones de trapos, esteras y maderos. Un grupo de gitanos y chiquillos contemplaba gozoso el espectáculo, y un inspector del Municipio, con varios agentes, daba órdenes y cuidaba afanosamente de que no quedara por aquellos sitios resto alguno de las demoliciones por destruir.

Unos gitanos lo comentaban a su manera graciosa:

—Nosotros somos las víctimas—nos decían—ya ve, señor, toos los hoteles nos los han eppropiao, y estamos con los muebles en la calle. Yo no sé qué quiere el Ayuntamiento. ¡Ni que viniera por aquí la Gran Vía!

¡Había que ver los hoteles!

A pocos pasos había algunos todavía en pie. Uno, pegado a la casa de los gitanos, hundido en un desmonte, adonde hubo que llegar salvando montones de fango y de basura, con grandes dificultades.

Ibamos en compañía del inspector del Municipio, D. Antonio Cousse; un excelente funcionario, celoso de su cargo, que tiene la regular tarea de entenderse diariamente con aquella kabilia, como él la denomina con singular acierto de comparación.

Mientras llegábamos, nos refería algunos detalles.

La noche anterior había estado él en las casuchas para enterarse de la gente que en ellas vivía y tomar nota, pues había el propósito de socorrer a los desahuciados con diez pesetas.

Los gitanos se olieron el dinero, a pesar de que el inspector tuvo buen cuidado de no hablar para nada del asunto, y ocurrió el caso de que, a pesar de vivir en las covachas escaso número de ellos, al día siguiente, cuando se presentó a derribar las chozas, se encontraron en ellas lo menos treinta ó cuarenta, que se cruzaron de brazos y le dijeron que no se iban sin la indemnización correspondiente.

¿De dónde surgieron? Se ignora. Probablemente de los cuatro extremos de Madrid.

—No puede usted figurarse qué gente más unida es ésta—decía el inspector—para todas estas cosas! Se avisan unos a otros, y no hay modo de luchar con ellos. Yo soy más gitano que todos juntos; pero paso unas fatigas regulares muchas veces para cumplir con mi deber. En algunos casos caen en el distrito cuarenta ó cincuenta, se arman a una pared y deciden instalarse allí definitivamente. Tienen que venir la Guardia Civil y llevarse a alguno a la cárcel para que los demás se decidan a emprender el vuelo. Con objeto de ganarse los dos duros, trajeron la noche pasada a las chozas hasta bestias y carros para demostrar que vivían allí. ¡Hasta siete burros conté yo!... ¡Dios nos libre de la gente ésta! Créamelo usted.

Llegamos al sitio donde se levantaba la casucha que era preciso derribar, como con las otras habíase ya verificado.

Era una vivienda construída con esteras y palos, que apenas ocuparía tres metros cuadrados.

De ella salió una mujer de aspecto miserable, que se acercó al inspector. Dos chiquillos que andaban correteando por allí se aproximaron y se cogieron a sus faldas.

Todavía no se le habían entregado las diez pesetas, porque el desahucio no se efectuaría hasta el día siguiente, y era el caso que toda la familia se hallaba sin comer, a pesar de que habían dado las cuatro de la tarde.

Es la mujer de un pintor, Lázaro Escobés, que había ido a Madrid en busca de trabajo. Hacía mucho tiempo que el matrimonio había construído la choza con algunos adobeques y esteras, y en ella vivía con los dos pequeños, en espera de que cambiaran los tiempos.

En otra inmediata habitaba otra familia, compuesta de Deogracias Francisco, su mujer, la señora Jacoba, y cuatro hijos.

El aspecto de esta vivienda era curioso.

Parece que el único objeto de tales casuchas había de ser el de resguardar a sus dueños de los rigores de la intemperie; pero sin que alcanzaran nunca, en ningún modo, los honores de una habitación, propiamente dicha; pero no es así. Otros con menos motivo que Deogracias Francisco, podrán decir al despedirse de un amigo:

—Mande como guste, y ya sabe dónde tiene usted su casa.

En efecto, aquellas cuatro tablas encerraban un ajuar. La casa no estaba amueblada con gusto, según la expresión de las personas que lo tienen; pero en ella habla de todo.

Dos camas, con sus correspondientes colchones, sábanas y colchales; un candil para alumbrarse y algunas litografías pegadas a la pared, a falta de cuadros. La cocina estaba a la intemperie. Un gato y un perro ejercen la vigilancia necesaria para evitar sorpresas.

Hay que hacer constar que, a pesar de las condiciones de ventilación del edificio, era desagradable acercarse a investigar aquello.

Un detalle llamaba la atención; en medio de aquel cuadro de miseria se destacaba poderosamente. Pendiente de un clavo, é inmediata al mugriento lecho, pendía una vistosa falda de alpaca, completamente nueva.

—Es de la hija—dijo el inspector.—Una muchacha muy guapa, por cierto. El sostén de la familia.

La mujer se fijó en nuestra extrañeza y bajó los ojos.

Aun había por aquellos alrededores otra casucha parecida.

La dueña no parecía por ninguna parte, aunque los guardias la llamaban a gritos. Se la buscó por todos lados, y se la halló al fin. Estaba en el fondo de una cuneta, tumbada en un cajón, y dormía a pierna suelta, con los pies más altos que la cabeza.

Fué imposible despertarla. Habla cobrada las diez pesetas por la mañana, y esta explicación suficiente, a juicio del inspector, para que la halláramos así. Un guardia la zarandeo varias veces; pero ella empezó a gruñir, y hubo que dejarla.

Dos chicos pequeños, hijos suyos, andaban corriendo por allí, y se reían de la escena.

Se terminó la requisa. Todas aquellas casuchas habrán ardiendo hoy, como ardiéron ayer las demás. Esta es una determinación que honra al alcalde, pues no hay duda de que de tales lugares es de donde surgen las epidemias, de que Madrid está tan combatido. Una limpieza como esta viene bien de cuando en cuando.

Peró hay que pensar en los infelices que esta mañana emigraron de allí, los que se alejaron de aquellas casuchas, que construyeron con lo primero que hallaron a mano, y que durante varias meses les sirvieron de refugio.

Una mujer, mientras recogía unos harapos que aun le servían, decía resignada:

—No era muy buena casa; pero, ya ve, señor, este invierno dentro de ella no nos ha llovido.

J. M.

Una desgracia

es para el comerciante de buena fe verse precisado a hacer liquidación. Esto ocurre a nuestros amigos los Sres. Martín y Compañía, que cuentan con grandes existencias en Llanera, Sedería, Encajes y toda clase de confecciones, y las tienen que liquidar a cualquier precio, porque las obras de la Gran Vía les obligan a desalojar el local en plazo breve.

Seguramente sabrán aprovecharse las señoras de este contratiempo, y acudirán a la calle del Caballero de Gracia, 17, el día 14 del corriente, que empezará la liquidación.

NOTAS MUSICALES

Cuarteto Vela.

Los jóvenes y estudiosos artistas que componen el cuarteto Vela dieron ayer, en el Español, el segundo concierto de la serie, renovando el éxito del anterior.

En primera y tercera parte figuraban cuartetos de Haydn y Debussy, ya conocidos y sancionados del público. Las alabanzas que he de consignar hoy son para los ejecutantes, que lo hicieron de un modo perfecto.

En segundo lugar se estrenó una *suite leonesa*, del gran maestro Villar, que fué tan aplaudida como se merecía.

En ella ha hecho el joven compositor alarde de su maestría y de su buen gusto eligiendo temas populares de aquella región para presentarlos enlazados de hábil modo.

Ya aplaudido el maestro Villar en anteriores ocasiones, ayer lo fué con motivo de su nueva obra, que debe figurar constantemente entre las predilectas suyas.

Villar salió al escenario a recibir el aplauso público.

Función de despedida.

Añoche, y con *El oro del Rhin*, se verificó la última función del Real.

¡Se acabó!

Creo que la temporada se merece algunas líneas, y éstas las haré en día próximo.

Todos los artistas fueron aplaudidos.

B.

PLAZA DE TOROS

El próximo domingo se verificará una gran corrida de novillos, en la que se lidiarán seis toros (desecho de tienta y cerrado) de la acreditada ganadería de D. Luiz da Gama, de Obidos (Portugal), por los aplaudidos diestros Hipólito Zumel (*Infante*), Andrés del Campo (*Dominguín*) y Emilio Cortell (*Cortijano*), de Valencia, nuevo en esta plaza.

La corrida empezará a las tres y media en punto.

LOS TEATROS

ESTRENOS

«JUVENTUD DE PRINCIPE»

Comedia. — La novela de Meyer Færster, *Carlos Enrique*, consiguió en Alemania rápida popularización. El autor, con el título de *Viejo Heidelberg*, llevó la obra al teatro y el gran éxito en la escena superó al del libro.

Aparte de la fuerza emotiva, del carácter genuinamente nacional y de la ingeniosa poesía del *Viejo Heidelberg*, había otra importante razón para el triunfo; los alemanes creyeron ver reproducido un episodio sentimental de los tiempos escolares del Kronprinz Federico Guillermo, hijo del Kaiser Guillermo II.

Esta circunstancia pudo agrandar el éxito, como queda dicho; pero no era indispensable para asegurarlo. Prueba de que la obra artística por sí sola reunía los elementos suficientes para triunfar, es lo muy calurosamente que fué aplaudida después en Inglaterra, en Francia, en Italia.

El público madrileño ha unido anoche a estos aplausos los suyos y aun cabe afirmar que no aplaudió tanto como merecía la hermosa producción escénica de Meyer Færster, llamada a crecerse más y más con el tiempo.

Ninguna comedia más espontánea, más conmovedora, más dulcemente poética que este *Viejo Heidelberg*, que trae a nuestro espíritu la melancolía de una balada alemana, al mismo tiempo que evoca y despierta los más dulces recuerdos de nuestra juventud.

El asunto no puede ser más sencillo. El joven Príncipe Carlos Enrique, llamado a suceder a su tío en el trono, se asfixia en el ambiente frío y severo de la corte de Carlsruhe. Fiel a la tradición, debe hacer sus estudios en Heidelberg, y allí se encamina. Su preceptor, el profesor Jultner, hombre inteligente y bondadoso, es el encargado de su custodia. Apenas llega a Heidelberg, el Príncipe se siente otro. La jovialidad de los demás estudiantes le contagia y entabla con ellos la más cordial camaradería.

Una muchacha linda y candorosa, Catalina, se entra por el corazón de Carlos Enrique desde el primer instante. Son dos almas que juntas despiertan a la vida. Cuando este cariño empieza a tocar los linderos del amor, deberes de su posición alejan bruscamente al Príncipe de la ciudad estudiantil. Torna a la corte, reina, se aburre y sacrificará su corazón por razones de Estado.

Carlos Enrique sueña con Heidelberg, y fugitivamente vuelve allí. El paisaje, los estudiantes, la Universidad, todo está lo mismo. Falta el preceptor y falta la alegría de su corazón, que debe inmolarse, y de su libertad, que huyó para siempre.

La despedida de Carlos Enrique y Catalina es una bellísima página de poesía. ¡Qué contraste entre estos tiempos de júbilo oficial y aquellos otros de alegría sincera, de floreciente juventud!

El asunto es aparentemente pequeño. Hállase embellecido por la riqueza del ambiente y por los matices del diálogo. Es una obra de candor, de tristeza, de fuerte realidad. Todos hemos vivido y sentido algo semejante. Todos hemos tenido, en forma diversa, cada cual en su medida y en su posición y a su manera, nuestra Catalina y nuestro Heidelberg. La parte pintoresca, la melancolía netamente germánica de la obra, nos interesa por su rareza, por su exotismo, por su carácter típico singularísimo; pero en el fondo de la comedia hay algo que vale y nos conmueve más, profunda y eternamente humano: la lucha entre el deber y el instinto, los sacrificios que nuestro destino nos impone y el ensueño nostálgico de nuestra perdida juventud.

Algunos juzgarán esta comedia demasiado impregnada de sentimentalismo. El modo de ser de los personajes lo impone. El tono idílico de la comedia no puede ser más apropiado al medio en que ésta se desarrolla. Tiene *Juventud de Príncipe* el encanto irresistible de la ingenuidad.

Una obra así requiere, para llegar al público, presentación escénica muy difícil. En el teatro de la Comedia han quedado ampliamente vencidas estas dificultades. Los trajes de los cortesanos de Carlsruhe nos dan una fuerte impresión de verdad. Las decoraciones de Vilumara, todas muy bellas, completan el encanto.

¡Qué diferencia entre esta honda ternura del *Viejo Heidelberg* y la frívola palabrería de *Juvenesse* ó de *Le bonheur de Jacqueline*!

Meyer Færster no se propuso, ciertamente, abordar ningún problema transcendental, ni entretenernos con fuegos fatuos del ingenio. Nos dió algo de su propio corazón. Supo aniar nuestro pensamiento, inclinarnos a la piedad y al bien. Oímos su obra toda con el mismo candor con que hemos oído la canción de Goethe que se la inspiró.

En la interpretación sobresalió Mercedes Pérez de Vargas, que celebraba la función de su beneficio. Hizo una Catalina irreproachable, tan expansiva, tan sin coquetería, tan comunicativa é inocente como el autor la quiso. Especialmente en el segundo acto, estuvo felicísima en la presentación del personaje. Es una excelente dama joven, que tiene afición a su arte, que estudia los papeles, que no busca el aplauso fácil, bullanguero, y más atiende, en suma, al buen conjunto de la comedia, que al lucimiento propio. Así progresa y así triunfará. Su trabajo en *Juventud de Príncipe* ha sido un paso en firme. Merece ser felicitada.

Zorrilla, muy sobrio, muy natural, totalmente acertado.

El Sr. Caba, excelente en su breve papel de Kellermann.

El Sr. Rivero, actor de talento, de quien yo espero mucho, se equivocó anoche grandemente, en mi entender, y acaso fuera ésta una de las principales razones de que la obra, aun

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Derechos pasivos del Magisterio.

Clasificaciones aprobadas.— A D. Francisco Escudero Pérez, de Farcón, con 350 pesetas; a D. Manuel Fernández González, de Almería, con 1.025; a doña Antonia Pujol, de Vilanova, con 540; a D. Eugenio García Sánchez, de Pajareros, con 210; a D. Juan Román González, de Parres, con 540; a don Mariano García Mata, de Zarzuela, con 200; a D. Benito Castro Bonelosa, de Pastoira, con 385; a doña Petra González Martínez, de Madrid, con 1.375; a D. Santiago Díaz Guzmán, de Sonseca, con 940; a D. Manuel Paz Maneiro, de Juno, con 440; a doña Josefa Caballé Ariño, de Ametlla, con 612,50; a D. Ceferino Ramón Verdejo, de Bamba, con 560; a D. Joaquín María Riesco Arias, de Entoma, con 200; a doña Josefa Fernández Alonso, con 600, y a D. Sebastián Luna Sánchez, de Huelva, con 1.200.

Pensiones concedidas.— A doña Juana Blanco Mateos, viuda de D. Pelayo Majado, maestro que fué de San Pedro Aque, se le asigna la pensión anual de 373,32 pesetas; a doña Isabel Álvarez Rodríguez, viuda de don José Granda, de Santibáñez, 250; a doña Joaquina Rodríguez Herrero, viuda de don Antonio Zamora, de Escarena, 513,32, y a doña Juana Asensio Barranco, viuda de don Joaquín Navarro, de Miedes, 291,66.

Institutos.

Nombrando, en virtud de concurso de ingreso, profesor numerario de Gimnasia del Instituto de Lugo, a D. Manuel Amaro Cascos.

—Idem, por concurso, ayudante de la sección de Letras del Instituto de Guadalajara a D. Emilio Farral y Blesa.

—Idem, por oposición, profesor numerario de Caligrafía del Instituto de Soria a D. Federico Laplaza y García, y catedrático de Física y Química del Instituto de Reus a don Hilario Sánchez y Sánchez.

—Aprobando la permuta formulada por los profesores de Gimnasia de los Institutos de Córdoba y Vitoria D. Alfredo Samper y don Antonio Ortiz.

**

En el despacho del ministro de Instrucción pública se han reunido esta mañana los de Estado y Fomento, que constituyen con el primero la ponencia encargada para todo lo relativo a la Exposición argentina, con objeto de ultimar detalles y proceder a la redacción del programa.

Por el ministerio de Fomento irán desde luego representantes de las Cámaras de Comercio, que designarán éstas, y un ingeniero. El conde de Romanones no ha podido aún designar las personas que representarán a nuestro país en aquel certamen de cultura, pues el Sr. Cajal, en el que se había pensado, se ha excusado por falta de salud, y el literato Sr. Benavente por sus ocupaciones.

El ministro, a pesar de esto, se propone que vayan a la Argentina brillantes representaciones de las artes, letras y ciencias.

FOMENTO

Agricultura.

Personal.—Ha sido nombrado jefe de la Inspección del servicio de Repoblaciones don Ricardo Codorniu.

—En el Cuerpo de ayudantes del Cuerpo de Montes han ascendido: a ayudantes primeros, oficial primero y segundo de Administración, D. José Batlle y Planas y D. Juan Salinas, y a ayudantes segundos, oficiales tercero y cuarto, respectivamente, D. Enrique Menchero y D. Felipe Vázquez.

—Ha sido jubilado, por exceder de la edad reglamentaria, el ayudante D. Pascual Negro y Pérez.

—En el Cuerpo de Ingenieros agrónomos son destinados: D. José María Semprún y Pombó, al servicio social agrario de Teruel; D. Federico González Sandoval, a la Jefatura de Levante (Valencia), y D. Bernabé López y López, a la Granja Agrícola de Ciudad Real.

Con el Sr. Calbetón han conferenciado una Comisión de la Diputación provincial de Navarra, para recomendarle los proyectos de trazados de los ferrocarriles de Irún a Elizondo, Pamplona a Logroño y Santisteban a Pamplona, y otra de la de Salamanca, recomendándole la presentación a las Cortes de un proyecto de ley para la construcción del ferrocarril de Avila a Salamanca.

pendientes de informe en dicho alto Cuerpo consultivo, tiene el Gobierno.

El Sr. Canalejas ha interesado del Sr. Guillón sean llevadas con la mayor actividad posible.

En el rápido ha marchado a Barcelona el capitán general de aquella región, marqués de Tenriffe.

Ha visitado el Sr. Canalejas la Comisaría de Pósitos.

Quiere el Presidente del Consejo dar a dicho organismo un desenvolvimiento mayor, entrando en sus propósitos constituir sobre su base un germen poderoso y fecundo de crédito agrícola, con lo cual cree el Sr. Canalejas que responde a las propagandas que en ese sentido tiene hechas y a los compromisos que ha adquirido con ocasión de presidir diferentes Empresas agrícolas.

Esta tarde ha visitado al Sr. Cobián el señor Canalejas.

La conferencia de ambos ha girado sobre el asunto del Monte de Piedad de Jerez, y no ha tenido otro fin que el de buscar una solución satisfactoria que garantice los intereses de los imponentes y acabe con la situación por que dicha institución benéfica atraviesa.

El general Marina, tan pronto como tome los baños que por prescripción facultativa le han sido encomendados, vendrá a Madrid para marchar en seguida a Melilla y hacerse nuevamente cargo de aquel mando.

El Presidente del Consejo ha conferenciado con el gobernador de Canarias, Sr. Comenge, dándole instrucciones, a las que habrá de adaptar su línea de conducta en diferentes cuestiones que afectan a aquel archipiélago.

Acompañando al Presidente del Consejo de Ministros sale hoy para Sevilla el director de Obras públicas, quien visitará los trabajos que se llevan a cabo en el canal de Peñarol y corta de Tablada.

DESTINOS MILITARES

Coronel.

D. Angel Galarza y Vidal, ascendido, de supernumerario sin sueldo en la primera región, continúa en la misma situación.

Tenientes coroneles.

D. Carmelo Cervelló y González, de excedente en la tercera región, a la Comandancia general de Artillería de la misma región.

D. José Blaya y Ragüe, ascendido, de la Comandancia de Menorca, queda en la misma Comandancia.

D. Tomás Sanz y Sanz, ascendido, de excedente en la primera región, y en comisión en la Academia del arma, a excedente en la primera región, continuando en la expresada comisión.

D. Augusto Príncipe y Bárcena, de este ministerio, a excedente en la primera región.

D. Ismael Pérez y Vidal, ascendido, de excedente en la tercera región, continúa en la misma situación.

D. José Morillo y Cárdenas, ascendido, del depósito de armamento de Granada, a excedente en la segunda región.

D. José Díaz y Gil, de la Comandancia de Menorca, a excedente en la cuarta región.

Comandantes.

D. Miguel Gómez y Romeu, ascendido, de la Comandancia de Tenerife, a la de Gran Canaria.

D. Francisco García y Oltra, ascendido, de la Comandancia de Ferrol, a excedente en la tercera región.

D. Miguel Cantó y Escorcía, ascendido, de la Comandancia de Barcelona, a excedente en la cuarta región.

D. Luis Gascón y Portillo, ascendido, de la primera sección de la Escuela Central de Tiro del Ejército, a excedente en la primera región.

D. Antonio Llopi y Trives, ascendido, de excedente en la primera región, continúa en la misma situación.

D. Antonio Alonso y Domínguez, ascendido, del 12.º regimiento Montado, al depósito de armamento de Granada.

D. Víctor Pérez y Vidal, de la Comandancia de Gran Canaria y en comisión en este ministerio, a excedente en la primera región, continuando en la misma comisión.

También publica el destino al Consejo Supremo de Guerra y Marina, para ocupar la vacante de teniente fiscal, el coronel D. César Buceta Resa.

Ella retrocedió, y él intentó cogerla por un brazo.

Vióse entonces cómo la señora abría el portamonedas, elevaba el brazo derecho y disparaba dos veces su revólver contra el mozo.

Este llevóse la mano al cuello y rodó al suelo. Una bala se lo había atravesado. La segunda habíale roto la clavícula izquierda. Entonces se arremolinó la gente, y una pareja próxima detuvo a la señora y a los amigos del herido, que expiró instantes después.

El Juzgado y los actores.

Se dice que la señora, al ser interrogada, no ha negado que ella fuera quien disparó sobre su ofensor. Dicen que éste era ya el cuarto atentado de que ha sido objeto, en dos días que llevaba en Madrid.

La matadora es extranjera (parisina), se llama madame L. de S., y ha venido a Madrid a esperar a su esposo, un bolsista que se encuentra en Sevilla y que debe llegar mañana. Residía en el Hotel Santa Cruz.

El muerto es un abogado, hijo de un comerciante muy conocido, célebre por sus aventuras galantes. ¡Triste ha sido la última!

Final. Al terminar esta información, y cuando las cuartillas están en la imprenta, se nos dice que todo ello es completamente falso, y que tal crimen no ha existido sino en la imaginación del amigo que nos dió la noticia. Puede ser; pero ello no quita para que ocurra el día menos pensado.

El anterior relato interesante lo publicó anoche nuestro querido colega España Nueva y no sería posible pintar de modo más fiel el suceso que uno de estos días, cuando la paciencia de las personas decentes se agote, ha de desarrollarse en Madrid.

Muchas veces hemos tratado este asunto, pidiendo castigo para los insultadores de señoras, que convierten a Madrid en aduar.

Las aceras siguen pobladas de desvergonzados y las autoridades, a pesar de la plausible orden dictada por el Sr. Méndez Alanis, dejan hacer y dejan decir a los señoritos sin educación, que insultan impunemente a las damas.

Es casi seguro que todo ello terminará el día en que unos cuantos maridos, padres y hermanos se dediquen a cazar tenorios ridículos, que tienen la cobardía de molestar a las señoras cuando no tienen quien las defienda y que huyen como ratas al ver unos pantalones.

Sería triste que, por imprevisión de las autoridades, se desarrollaran sucesos como el referido por España Nueva.

ALCANCE POLITICO

En la actualidad hay dos vacantes de senadores vitalicios: las producidas por el fallecimiento del cardenal Sancha y del señor duque de Sotomayor.

Ejército y Armada publica ayer un extenso artículo censurando que un bizarro y entendido militar como el general Borbón no ascienda, a pesar de su estrecho parentesco con S. M. el Rey, como hijo del Infante don Enrique, y de figurar nueve años el número uno de los generales divisionarios; pero al considerar que el derecho de elección representa un abuso al no ascender a un general lleno de méritos, cosa que no previene la ley, dice que al cubrirse las vacantes de teniente general, ha debido tenerse en cuenta alguna circunstancia, y ésta se debe hacer pública, para satisfacer la opinión militar.

El mismo colega dice que para no ascenderle en 1902 se le puso como dificultad el no poseer la gran cruz de San Hermenegildo, y esto es ilegal, ya que el Consejo Supremo de Guerra y Marina ha reconocido el derecho de ascender del general Borbón, que reúne todos los requisitos.

No se le ha ascendido más que porque sí, y habiéndose reconocido apto para el ascenso y dignísimo de ser ascendido, hora es ya de que se le dé la primera vacante.

El crucero Carlos V irá a América con un presupuesto de cuatro meses.

Después de asistir a las fiestas del Centenario en la República Argentina, irá a Montevideo, Rio Janeiro, y tal vez a alguna de las Antillas.

Han celebrado una detenida conferencia los señores presidentes del Consejo de ministros y del Consejo de Estado.

Ha versado sobre distintas cuestiones que,

EL CRIMEN DE ANOCHE

Los tenorios abusan y las damas matan

Antecedentes.

Hacia tiempo ya, y en estas columnas lo hemos denunciado, que una colección de desaprensivos señoritos, sin pizca de crianza, se dedicaban a chicolear, en forma grosera, a cuantas damas iban solas por la calle, tomándose con ellas ciertas libertades y cometiendo actos contra el pudor, de los que avergüenzan a toda persona culta.

Estos actos indignos han venido realizándose a ciencia y paciencia de las autoridades, que no los desconocían; antes bien, con su benevolencia y a veces con su regocijo, los autorizaban disculpándolos. Y, como no podía menos de ser, ha llegado por fin un día en que la crónica sangrienta se ha enriquecido con un hecho que viene por sí a decir más que cuanto pudiéramos expresar nosotros con las mayores indignaciones.

Es verdaderamente asqueroso lo que ocurre con esos «pollos» mal educados é indecentes, tan cobardes y tan viles, que no saben respetar la indefensión de una mujer sola. Na'ra más repugnante que esos corrillos formados en las calles céntricas, en los que cuatro degenerados se dedican a insultar a mansalva, con la palabra y con el hecho, a cuantas señoras pasan a su inmediación.

El crimen de anoche era una consecuencia lógica y esperada. No podía por menos de ocurrir un día u otro.

El suceso.

Anoche, a las siete y media, y cuando mayor era la animación en la Carrera de San Jerónimo, se oyeron dos disparos de revólver que pusieron la alarma en todas las caras. ¿Qué ocurría? A las voces de ¡Socorro! dadas por unas señoras acudió un gran gentío, frente a un comercio de alfombras que existe al promedio de la calle. Los que pudieron, a codazos, hacerse lugar, vieron tendido en la acera a un joven de unos veinticuatro años, y a una señora rubia, joven, elegante, espléndida, apoyada en la pared con gesto de terror y con un pequeño revólver en la mano.

Las autoridades.

Estas llegaron al primer momento. Nadie podía saber qué ocurría, y todo el mundo se preguntaba con avidez. El mismo delegado de Policía se negó a decir una palabra del hecho, limitándose a hacer custodiar el cadáver y a ordenar que en un coche de punto se condujera a la señora citada, acompañándola una pareja de Orden Público. Un cordón de guardias impedía acercarse al cadáver, que había sido cubierto con un impermeable.

Comentarios.

Cada uno expresaba su opinión, y todas ellas eran contradictorias. ¿Era un crimen por celos? Seguramente. ¿Eran matrimonio el muerto y la matadora? ¿Acaso amantes? El misterio era impenetrable, y se discutía con verdadero encarnizamiento. Lo que más daba que decir era la detención de cuatro ó cinco pollos muy elegantes, que se encontraban custodiados por una pareja en un portal próximo. A los diez minutos llegó el juez, levantando el cadáver y ordenando que los cinco señoritos que hemos citado—que eran cinco—fueran conducidos presos, en unión de la matadora. ¿Qué quería decir aquello?

Cómo ocurrió el suceso.

Un testigo presencial, al que interrogamos en nuestra Redacción, adonde fué a darnos la noticia, explicaba así este crimen sensacional: Frente a Lhardy había un grupo, compuesto de cinco ó seis mozalbetes, que desde una hora antes del suceso se dedicaban a piropear ruidosamente a cuantas señoras pasaban solas. A unas las aplaudían, a otras las cerraban el paso con ademanes cómicos, a algunas las pellizcaban ó cogían las manos, y a todas las dirigían requiebros indecorosos en frases groseras é insultantes.

Todas las señoras protestaban, escandalizadas. Algunas volvían sobre sus pasos; pero ellos continuaban cada vez con más algazara su hazaña de bárbaros.

De pronto avanzó sola una señora ó señorita, joven, alta, elegantísima, con largo abrigo marrón y un sombrero de piel blanca con galón dorado; en la mano llevaba sólo un gran bolsillo de plata.

Uno de los jóvenes, el único que iba sin abrigo, elegantemente vestido y con sombrero flexible, se colocó frente a la señora y quiso detenerla. Ella avanzó, pronunciando una frase extranjera, y entonces el pollo la invitó a darle el brazo con una frase indecente.

habiéndole agradado, no fuera todo lo aplaudido que debió ser.

En el primer acto estaba perfectamente el tono de resignación y de encogimiento que el Sr. Rivero da al personaje. Sin embargo, parece ya demasiado olvidado de su carácter de Príncipe.

En el acto segundo, ya en Heidelberg, en vez de un ser de categoría superior que entabla contacto con inferiores, el Sr. Rivero parecía humilde y respetuoso, algo así como si le hubieran traído a un medio más opulento que el medio en que él vivía.

Confundió, a mi juicio, la melancolía y el cansancio con la timidez y con la vulgaridad. Ningún Príncipe ignora que es tal Príncipe. Dentro de su hastío, de su fatiga, de su monotonía, un ligero asomo de dignidad principesca no vendría mal.

En el acto tercero, muy frío durante la escena con Catalina. Y esta frialdad contrastaba con el excesivo calor que antes puso en su primera conversación con la muchacha.

Después, en la escena con Vilches, ambos actores estuvieron muy acertados y tuvieron un momento de emoción verdad, que fué con justicia aplaudido.

En el acto cuarto, exageró Rivero la tristeza y aquellas escenas parecían visitas de pésame más que rigorismos cortesanos.

De un papel muy complejo y de muchos matices, ha hecho el Sr. Rivero un papel rectilíneo y monótono.

Vilches recargó también el personaje del doctor Jultner. Un hombre así, que apenas puede dar un paso, no es el más indicado para acompañar a un estudiante. Y son dos cosas perfectamente compatibles estar herido de enfermedad mortal y moverse con cierta soltura. El Sr. Vilches dió un nuevo golpecito al eterno «viejo de teatros».

Y perjudicó grandemente al conjunto esa circunstancia de que los Sres. Rivero y Vilches no estudiaran y desentrafaran sus papeles con el mismo esmero y gran acierto que la señorita Pérez de Vargas y el Sr. Zorrilla los suyos respectivos.

Los demás intérpretes, todos discretísimos. En resumen, una hermosa comedia, humana, sentimental, con lindas decoraciones y con un suave aroma de poesía.

Los traductores Costa y Jordá han dado nueva prueba de su talento.

CARAMANCHEL.

Suscripción nacional

Asociación de Señoras, presidida por S. M. la Reina Socorros distribuidos como último y definitivo donativo por los gobernadores militares ó por la Guardia civil a las familias de los fallecidos en la campaña del Rif.

LISTA 54.ª

Suma anterior, 600.975 pesetas.

Regimiento Infantería del Príncipe, núm. 3.

Cabo Luis Noval Ferrea, soldado Cándido Castro Cerejo, sargento Pedro Viesca Villar, tambor Hermógenes Ríos Martínez, soldados José Hidalgo Vega, Vicente Parcerro del Río, Antonio Fernández Domínguez; todos 1.000 pesetas.

Regimiento Infantería de Saboya, núm. 6.

Soldados José Pastor Palland, Pedro Fernández Llorden, Francisco Rincón y González, Narciso Jiménez García, Antonio Sánchez y Sánchez; todos 1.000 pesetas.

Regimiento Infantería de San Fernando, núm. 11.

Soldados Augusto Buj Paniagua, Vicente Arijá Muñiz, José María Calvo Miguel, Manuel Valencia Linage, Primitivo de la Calle Cuellar, Manuel Fernández Álvarez, José Tolosa Imaz, Angel Medina Rodríguez; todos 1.000 pesetas.

Regimiento Infantería de Cuenca, núm. 27.

Soldados Ignacio Gómez del Val, Luis Echevarría Esquivel, Laureano Gómez Pérez, Blas Sáez Tuesta, José Salegui y Aspiázu, Hipólito Menéndez Tuñón, Víctor Martínez Morán, Fermín Blanco y Blanco, Juan Álvarez García, Aniceto Fernández Troconiz, Manuel Tuero Fernández, Daniel Murga Ibarra y Simón López Ciordia; todos 1.000 pesetas.

Regimiento Infantería de León, núm. 38.

Sargento Leandro González Tellería; soldados Sebastián Conejo Repilado, Santos Moyano y Moyano y Miguel Pérez Durán; cabos Manuel Jiménez Gutiérrez, Carlos Mayorga Hernández y Bernardo Zayas Bascones; todos 1.000 pesetas.

Suma y sigue, 640.975 pesetas.

La tesorera, María B. de Allendesalazar.—La secretaria, R. condesa del Serrallo.

LOTERÍA NACIONAL

Sorteo del 11 de marzo de 1910.

Table with columns: Pesetas, Núm., Poblaciones. Lists winning numbers and amounts for various cities like Bilbao, Cartagena, Barcelona, Madrid, etc.

PREMIADOS CON 800 PESETAS

Large table listing winning numbers (Cent, Mil) and corresponding amounts (Pesetas) for various prizes.

CASA DE LA VILLA

Sesión ordinaria.

Quedo sobre la mesa una moción de la Alcaidía relacionada con una real orden del ministerio de la Gobernación...

Se dió cuenta de una real orden del ministerio de la Gobernación, por la que se autoriza al Ayuntamiento para la demolición del cementerio general del Norte...

El nuevo Matadero.

El concejal socialista Sr. Quejido defiende un voto particular contra el dictamen sobre la designación de terrenos para la construcción del nuevo Matadero...

Después de largas disquisiciones técnicas, en cuya discusión intervinieron los Sres. La Torre, Aragón, Sáinz de los Terreros...

Quedaron sobre la mesa el dictamen sobre proyecto de un concierto económico entre el Municipio y la Cooperativa Eléctrica de Madrid...

Y se terminó la sesión, que no fué muy pródiga en acuerdos, pero sí en oratoria.

Accidente a un macero.

Durante la sesión, estando en el uso de la palabra el Sr. Quejido, se sintió enfermo uno de los maceros, que cayó al suelo víctima de un desvanecimiento.

Varios concejales y periodistas acudieron en su auxilio, sacándole al hall, en donde le volvió a repetir el ataque.

Durante breves instantes estuvo interrumpida la sesión, que continuó cuando el macero fué trasladado a su domicilio.

Exposición en proyecto.

La Junta directiva de la Asociación de Cazadores y Pescadores de España ha visitado a la Comisión de Festejos del Ayuntamiento...

Supresión de consumos.

La Comisión especial del Ayuntamiento para el estudio de la supresión del impuesto de Consumos y demás arbitrios municipales...

Los comisionados preguntarán al Gobierno si está dispuesto a que se haga con el Ayuntamiento un concierto para la recaudación directa de la contribución territorial...

También interesarán una rebaja en el cupo de Consumos, y, finalmente, solicitarán del ministro de Hacienda que, por las Comisiones de Evaluación y Delegación de Hacienda...

La Comisión acordó abrir una información escrita hasta el 31 del corriente, a la cual puedan concurrir cuantas entidades y personas quieran exponer iniciativas...

Los escritos pueden remitirse al negociado de Hacienda del Ayuntamiento.

Casas saneadas.

Según los datos oficiales publicados en el último número del Boletín del Ayuntamiento por la Junta técnica de Salubridad e Higiene que preside el señor alcalde...

Placas nuevas concedidas durante el mes de febrero, 43.

También se sufre en invierno

Por eso, los individuos que durante el verano concurren, buscando alivio a sus achaques, al balneario de Cestona, deben continuar haciendo uso de sus AGUAS DE CESTONA...

Mundo eclesiástico

Con objeto de allegar recursos y evitar la aglomeración de personas que desean visitar la cripta de la catedral en construcción...

Las horas de visitar el recinto serán de nueve de la mañana a once de la misma, y por la tarde de tres a cinco.

Para el domingo de Ramos se prepara gran festividad en la catedral de Madrid. La Misión será cantada por los notables artistas

de la catedral tenor, bajo y sochantre, y la orquesta será dirigida por el maestro Serrano. —El despacho de la Administración diocesana de Madrid, establecida en el palacio episcopal de la expresada diócesis, hállase abierto al público de once a una de la tarde.

Publicaciones de actualidad

TRINI. Nueva y sugestiva novela psicológica de Valcárcel y Martín de Salazar. Precio, 3 pesetas. Se ha puesto a la venta la segunda edición de la preciosa novela AMELIA, de los mismos autores, 2 pesetas. Librerías de Fé, Murillo, Pueyo y principales.



Semana Santa

Las mejores y más económicas ediciones del OFICIO DE LA SEMANA SANTA son las publicadas por la Casa Saturnino Calleja, calle de Valencia, número 28, Madrid. Pidanse prospectos y detalles.

LA VIDA ÍNTIMA

CUESTIÓN TERMINADA

El marqués de Dos Hermanas nos ruega publicásemos la siguiente carta: «Sr. D. José María Carretero.

Muy señor mío: Como aclaración honrada manifiesta en su carta que, desconociendo el Almanaque Gotha, no tuvo nunca intención de aludirle al poner el título de Marqués de Dos Hermanas a una figura de su novela La virgen desnuda...

Así es que por mi parte doy con esta carta conclusión a este enojoso asunto, traído por su mala documentación. Al terminar, le invito, en uso también de mi derecho, para que en la próxima edición que pueda hacer de su obra haga desaparecer mi título de sus páginas.

Queda de usted afectísimo s. s. q. b. s. m., Matías de Velasco y Bisso, marqués de Dos Hermanas.»

IMPORTANTE

Nuestros lectores harán bien aprovechándose de las ventas extraordinarias que actualmente hace la Casa ONDATEGUI, Montería, 36, por fin de temporada.

NOTICIAS GENERALES

La Compañía Madrileña de Urbanización ha demandado ante los Tribunales al autor de un impreso injurioso voceado ruidosamente en la tarde de ayer.

Hemos recibido de «Un matrimonio» cinco pesetas para socorrer a los desgraciados de la Travesía del Conde Duque, núm. 8, a quienes se las hemos entregado.

Bajo la presidencia del vicepresidente de la Comisión provincial de Madrid, D. Ildefonso Cernuda, celebró hoy sesión aquella, tratando de varios asuntos de relativa importancia.

La Comisión quedó enterada de un expreso oficio del capitán general de esta región, en el que expresa su más profundo agradecimiento por el patriótico acuerdo adoptado en obsequio a las fuerzas regresadas de Melilla.

El presidente de la Cámara de Comercio de Madrid ha recibido del Sr. de España en Buenos Aires el siguiente cablegrama: «Suprimido quedarnos artículos. Admitiremos todas industrias. Nada cobramos. Libertad instalaciones. Bultos deben venir roturados nuestra Cámara, evitar venir Aduana. Asegurado éxito brillante. Pabellones España construidos Cámara. Publíquenos.»

Casi todos los días hay bodas y banquetes en los grandes salones-comedores de «El Louvre», Montería, 35, donde se sirven cubiertos de 1,50 a 7,50; abonos, de 30 a 75, para 30 comidas, y banquetes hasta 150 comensales, de 3,50 a 10 pesetas cubierto. A la carta, desde 0,50, y lunches, desde 1 peseta cada invitado. Hay servicio a domicilio, champagne, comidas vegetarianas, café Malte Keipp y salón con piano para veladas y reuniones familia.

Mañana se inaugurará el trozo de línea que, partiendo de una de las estaciones de la general, une con ésta los pueblos de Tiernes y Perales.

Al acto asistirá el gobernador civil y es probable que también el ministro de Fomento, aunque esto no es cosa decidida.

En la Casa del Pueblo se destinarán las noches del sábado y domingo próximos para estudiar la proposición del Sr. Iglesias al Ayuntamiento para la construcción de viviendas higiénicas baratas.

El Sr. Iglesias explicará detalladamente su proposición y contestará a cuantas objeciones se le hagan.

El acto será público.

Una farmacia modelo

Han instalado la mejor farmacia de Madrid, a la altura de las mejores de Europa, sin competencia en los precios, los Sres. Cervera y López Benito, en la calle de la Cruz, 24 y 26.

DENUNCIA GRAVE

Esta tarde se ha presentado en el Juzgado de guardia una denuncia que encierra gravedad.

La familia de D. Enrique Palau, que falleció en Madrid hace algunos años, ha manifestado ante el juez que el conserje del cementerio de Nuestra Señora de la Almudena es responsable de que el cuerpo de dicho señor, que aun no hace diez años reposaba en la sepultura, haya sido sometido a la cremación...

El juez ha admitido la denuncia, y se cree en la veracidad de las afirmaciones hechas por la familia del Sr. Palau, así como que no es éste el único caso a que se ha hecho responsable el conserje de la Necrópolis.

CANALEJAS Y COBIAN

Conferencia importante

Una hora ha durado la conferencia del Presidente del Consejo con el ministro de Hacienda.

Respecto de los asuntos que hayan merecido la atención de los conferenciantes, el Sr. Cobian ha guardado una reserva impenetrable.

Pero momentos después hablaba el ministro de Hacienda con los reporteros y les comunicaba impresiones interesantes acerca de distintas e importantes cuestiones de su departamento.

Declaró el ministro que se hallaba estudiando la transformación del impuesto de Consumos, y que perseguía dos miras; una, la de acabar con la forma odiosa de la exacción del impuesto, y la otra, la de la formación de las haciendas municipales.

Esto será objeto de un proyecto de ley, que será sometido a la discusión de las Cortes inmediatamente que se reúnan.

De paso habló el ministro de la ley de funcionarios de su departamento, sentando la necesidad del establecimiento de tres escalafones en el mismo y de la reorganización de los servicios de inspección.

Respecto de este último punto señaló el ministro como modelo la organización que a ese servicio tiene dada Francia, exigiendo a los funcionarios estrictas responsabilidades, pero dotándolos de sueldos verdaderamente remuneradores.

El personal para nueva entrada en Hacienda será escogido, bien por concurso ó por oposición, de un modo escrupulosísimo.

Persiste el ministro en la reforma de la contribución industrial, llegando a la revisión de tarifas y reforma de sus reglamentos, y exigiendo responsabilidades a los que a la ocultación ó defraudación del impuesto contribuyeran, y a los que, por lenidad en sus cargos, no impongan ó dejen de hacer efectivas las responsabilidades en que los ocultadores ó defraudadores hayan incurrido.

En territorial, la ocultación es importante. Según los datos oficiales, en cuatro provincias andaluzas han sido descubiertos en los trabajos catastrales unos dos millones de hectáreas que no tributaban.

—Yo no trato de aumentar los gravámenes al contribuyente de buena fe—decla el ministro—pero haré que todos paguen con arreglo a lo que tengan, buscando lo que tratan de sustraer a la tributación.

Al Catastro piensa el ministro darle toda la importancia que, a su juicio, debe tener.

El Sr. Cobian ha entregado al Presidente, para la firma regia, dos documentos de personal, referente uno al nombramiento de un delegado y el otro a un traslado.

Ultima hora

El asunto de los consumidores.

VALENCIA. (Viernes, tarde.) Esta tarde se reunirá, como anunciamos, la Junta local de Reformas Sociales, para fallar el recurso presentado por los consumidores, pidiendo mejoras en el servicio, tanto en aumento de jornal, como en disminución de horas de trabajo.

El coronel White.

Se encuentra aquí, siendo muy obsequiado, el coronel del regimiento de Caballería de la Reina, Sr. White, que se encuentra recorriendo en visita de inspección las paradas de sementales recientemente establecidas en esta provincia.

El Sr. Font de Mora, coronel del regimiento de Alcántara, le ha obsequiado con un banquete, al que asistieron los oficiales.

Los estudiantes valencianos que mandaron una corona al regimiento de la Reina, siendo coronel el Sr. White, preparan también una fiesta en honor de éste.

El consl de España en Tetuán.

Dentro de cuatro ó cinco días, después que haya descansado al lado de su familia, marchará otra vez a Tetuán el consl de España en aquella ciudad, Sr. López, uno de los valencianos más distinguidos, que está siendo aquí muy agasajado.

Mitins anticlericales.

Esta noche se celebra un mitin anticlerical en Villarreal y mañana otro en la ciudad de Gandía.

Probablemente a los dos asistirá el señor Azzati.

La j r de la bandera

Las autoridades militares han interesado de las demás y de todas las Corporaciones la asistencia al acto de la jura de la bandera, que se celebrará mañana.

Ha comenzado ya la instalación de las tribunas. El acto revestirá gran solemnidad.

Bendición de escuelas.

El arzobispo Sr. Guisasa ha marchado esta tarde a Beniparrell para la bendición de las escuelas de Pio X, que en las inmediaciones de aquel pueblo ha adquirido la Junta de las Escuelas del Ave María.

También han asistido muchas y distinguidas familias.

El acto será de gran solemnidad.

La Czarina en Mallorca.

PALMA DE MALLORCA. (Viernes, tarde.) A las diez de la mañana ha fondeado en la bahía el yate imperial ruso Standart, procedente de Villefranche, el cual cambió con la plaza los saludos de ordenanza.

Inmediatamente me trasladé a bordo, siéndome imposible conocer el nombre de los pasajeros que viajan en el yate. Pero se asegura que a bordo viene la misma Czarina, que viaja para restablecer su salud, guardando un absoluto incógnito.

El Standart saldrá mañana para Cartagena.

Su tripulación la componen 186 individuos.

LOS REYES EN SEVILLA

El Rey y Sorolla.

SEVILLA. (Viernes, tarde.) El Rey no ha salido de Palacio esta mañana, dedicándola a una sesión de pintura con Sorolla.

Audiencias.

A las once y media el Rey recibió en audiencia a la Maestranza de Caballería, presidida por el marqués de Villapanés. Asistían a la audiencia los condes de Peñafior y de la Gomera, los marqueses de Benalúa, Pitanco, Esquivel, Valle de la Reina y Casa León, el duque de Tilly, el barón de Gracia Real y los Sres. Peñaranda y Halcón.

El Rey conversó afablemente con todos. Su Majestad recibió después en audiencia a los señores Sres. D. Eduardo y D. Tomás Ibarra, conde de Aguiar, Rodríguez Rivas y Bores, y a los diputados Sres. Mejía, Canal y Barón, los cuales expusieron a S. M. la conveniencia de realizar la proyectada corta de Tablada y de establecer una doble línea directa desde Sevilla a Madrid por Bélmez.

Su Majestad manifestó que le encantaba la idea y que apoyaría incondicionalmente este proyecto, que haría de Sevilla el puerto más próximo a Madrid.

A continuación, S. M. recibió en audiencia a la Junta de riegos del valle de Guadalquivir, presidida por el Sr. Sánchez Díaz, y compuesta del jefe de Fomento de la provincia, D. Manuel Vázquez, y el Sr. Rodríguez Rey.

El Rey escuchó complacido de labios del presidente frases de gratitud por la importante suma recientemente concedida a la Junta para sus trabajos.

A Doñana.

Esta mañana marchó al coto de Doñana el Príncipe Leopoldo, acompañado del teniente coronel Sr. Echagüe.

A Guadalcacín.

Su Majestad irá el lunes al pantano de Guadalcacín, en el término de Jerez.

EL PROCESO DE VENECIA

La condesa de los ojos verdes

Sigue declarando Prilukoff.

VENECIA. Ayer continuó la vista del proceso instruido a causa del asesinato, por Naumoff, del conde cosaco Kamarowski.

El abogado Prilukow, que abandonara esposa, hijos y posición social por seguir a la condesa Tarnowska, siguió declarando.

Dijo que él, en realidad, era otra víctima de la terrible condesa.

Conocióla en Kieff y no la hizo caso al principio; pero un día ella escribió declarándosele, y de este modo logró embuacarle. Siguió a Moscú, y ella le exigió abandonar a su esposa.

El negóse al principio; pero al cabo, sugestionado por ella, abandonó completamente a su familia.

El fiscal preguntó qué opinión le merecía la condesa y Prilukoff respondió: «Es una sádica, una degenerada, y al mismo tiempo un monstruo de perversidad.

Recuerdo que uno de sus mayores placeres era apagar con sus dedos las ascuas y los cigarrillos encendidos.

Me hacía, con alfileres, tatuajes en los brazos, bordando, por decirlo así, su nombre mi carne.

Luego echaba alcohol y agua de Colonia en las heridas, y sonreía diabólicamente, viéndome retorcerme a causa del dolor de aquella especie de cauterio.

Después me enteré de que hacía lo mismo con Naumoff.

Un día me dijo: «No sabes el placer inmenso que experimento viéndote sufrir.»

El presidente preguntó si estaba enterado de los proyectos de Naumoff.

«Sí—contestó Prilukoff.—Y sé que Naumoff era un instrumento de la condesa.

Esta me dijo: «He conseguido que Naumoff mate al conde. Este ha testado a mi favor y heredará una gran suma. Tú seguirás a Naumoff a Venecia, y cuando mate al conde le denunciarás y harás que le prendan.

«De ese modo nos veremos libres de ambos y podremos casarnos y vivir ricos y dichosos.»

Tan ciego estaba, que obedecí sus órdenes y entré en el palacio del conde en el momento en que salía Naumoff después de haberle hecho fuego.

El conde, expirante, me dijo que Naumoff contestó, cuando le preguntó por qué le mataba: «Para que no te cases con María.»

JAQUECAS DOLOR DE CABEZA SE CALMAN EN EL ACTO

con Valerolina Monren, más eficaz que la antipirina é inofensiva. Una y 3 pesetas caja. Fuencarral, 42.—Arenal, 2.—Barcelona, Uriach, Vidal y Rivas.—Sevilla, El Globo, Larrana, 4.

María es la condesa Tarnowska.

Naumoff era un instrumento de ésta. Y yo otro. A mí me sugestionó de tal modo, que hubiera matado a Kamarowski si ella me lo hubiera dicho.

En la soledad de mi cuarto de hotel, á solas con mi conciencia, y repasando en mi memoria cuanto sabía de la vida de la Tarnowska, comprendí al cabo que yo era en sus manos un miserable instrumento de sus caprichos y diabólicos planes.

Mi ciego amor trocóse en odio profundo y decidí declarar ante los Tribunales toda la verdad de los antecedentes del crimen.»

BOLSA DE MADRID

Cierre del día 11

Table with 2 columns: Instrument type and Price. Includes Interior fin corriente, Interior fin próximo, Interior contado, etc.

Table with 2 columns: Instrument type and Price. Includes Amortizable, serie F., Amortizable, serie D., Amortizable, serie C., etc.

Table with 2 columns: Instrument type and Price. Includes Amortizable, serie E., Amortizable, serie D., Amortizable, serie C., etc.

Table with 2 columns: Instrument type and Price. Includes Amortizable, serie E., Amortizable, serie D., Amortizable, serie C., etc.

Table with 2 columns: Instrument type and Price. Includes Amortizable, serie E., Amortizable, serie D., Amortizable, serie C., etc.

Table with 2 columns: Instrument type and Price. Includes Francos, Libras, Marcas.

Boletín religioso del día 12

Santos del día 12 de marzo.—San Gregorio I el Magno, papa; Santos Tefanes y Bernardo de Capua, confesores, y Santos Maximiliano y Pedro, mártires.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de la Pasión, y habrá misa cantada á las diez, y por la tarde, á las cinco, ejercicios, preces y reserva.

En la Catedral, por la tarde, á las seis, sigue la Misión, dirigida por los padres Luis Milagro y Diego Quiroga.

La misa y oficio son de San Gregorio el Magno.

Vista de la corte de María.—Nuestra Señora del Pilar en su parroquia, San Andrés, San Ildefonso, Salvador, Escuelas Plaz de San Fernando y Comendadoras.

Espíritu Santo. Adoración nocturna. Turno: San Francisco de Borja y San Juan Berchmans.

Espectáculos del día 12

ESPAÑOL.—4,30.—(Matinée popular.)—Casandra.

9.—(Beneficio de las Casas de Socorro.)—El vizcaíno fingido.—Calixto y Melibea.

COMEDIA.—9.—(Beneficio de la Asociación de Maestros sastres.)—Mi papá y Oratoria fin de siglo.

PRINCESA.—9.—Mañana de sol.—La niña boba.—Para buscar un novio... (estreno).

LARA.—7.—(Versmouth doble.)—Las figuras del «Quijote».—La azotea.—El sueño es vida (estreno).—Pepita Reyes (doble).

APOLO.—3.—«La fiesta del sánete», organizada por la Asociación de la Prensa.

8,45.—El club de las solteras.—El último prodigioso.

COMICO.—10.—(Doble, actos).

ESLAVA.—6.—La corte de Faraón.—La alegre trompetería.—La corte de Faraón.

GRAN TEATRO.—6.—Lysistrata.—La luna del amor.—La manzana de oro.—San Juan de Luz.—Lysistrata.

Avisos útiles. Por fuerte y orónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las PASTILLAS del Dr. ANDREU.

GAS POBRE de cualquier combustible. A. Stoen en C. Fernandier, 3.

Catarros: Fumad tabaco con hurol. 1 p. fco.

Los que ejecutan trabajos intelectuales y físicos sostenidos, deben tomar el VINO PÉNELO, tónico nutritivo sin rival.

Tos ferina. Lactoferina Caldeiro 5 pesetas.

PRESTAMOS POR ALHAJAS y papeletas del Monte de Piedad. Establecimiento sin muestras. VICTORIA, 2. ENTRESUELO



LAS PASTILLAS VALDA

Pero, ante todo, PEDID, INSISTID, EXIGID, en todas las Farmacias y Droguerías LAS



CURAN
TOS
CONSTIPADOS
BRONQUITIS
CATARROS
GR. PE
INFLUENZA
ASMA
ENFISEMA, ETC.

PASTILLAS VALDA LEGITIMAS
que se venden SOLO EN CAJAS de Ptas 1.50

con el nombre VALDA y la dirección del úni o inventor y propietario
H. CANONNE, Paris
preparadas en su laboratorio
Via Diagonal, 418, Barcelona, bajo la dirección del farmacéutico Antonio PENA Seo.
Agentes generales: Vicente FERRER y Barcelona.



Habiendo experimentado en mi misma la eficacia prodigiosa de las PASTILLAS VALDA en el tratamiento de una bronquitis, de la que estoy perfectamente curada, le prometo que, en interés de mis amigos y de la humanidad, he de recomendarlas con entusiasmo a todo momento.
Firmado: CARLA LORENZINI, Via Castellana Pío Ignazio Nápoles (Italia).

EL SEÑOR Don Manuel Moreno y Gil de Borja

TENIENTE CORONEL DE CABALLERÍA

Ha fallecido el día 11 del actual, a las siete y euarenta y cinco minutos de la mañana Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

El Excmo. Sr. Teniente General D. Marcelo de Azcárraga, y el Excmo. señor General jefe de la Sección de Caballería del Ministerio de la Guerra, jefes; sus hijas Dolores (religiosa del Sagrado Corazón de Jesús), Pilar, Fernanda y Margarita; hijos políticos Ignacio de Aldama y Manuel Casanova; hermanos, el Marqués de Borja, Alejandro, Julia y Rafael; hermanos políticos, primos, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos que encomienden a Dios Nuestro Señor el alma del finado, y se sirvan asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar a las diez y media de la mañana del día 12 del corriente, desde la casa mortuoria, calle de Alcalá, núm. 16, a la Sacramental de San Isidro.

Hasta esa hora se celebrarán misas en la capilla ardiente.
El día 10 se despiden en el cementerio. No se reparten esquelas ni se admiten coronas.

LA PRENSA, Agencia de Anuncios.—Carmen, número 18.—Teléfono 123

DOLORES de muelas

Desaparecen instantáneamente con las Gotas calmantes de Sánchez Oca. No quedan ni perjudican la dentadura. De venta, Atocha, 35, Madrid y prates farmacia de España. Se remiten los frascos correo certificado, por 2,50 pias. en libranza, no sellos.

A TODA ESPAÑA

Quiera comprar hoteles, solares, fincas de pasto, riego y casa en Madrid, y que usted capitalente del 5 al 10 por ciento libre de acudir al Despacho Especial de Compra, Venta e Hipoteca de Fincas de España, SAN MIGUEL, n.º 9, n.º (legalmente inscripto en el Ministerio de Fomento), y encontrará precios a todas las s. desde 5.000 pias. a un millón.

Motores eléctricos y DINAMOS
Motores de gasolina y alcohol, máquinas de vapor, accionadas para salidas.
PEDIR EL CATALOGO
CARLOS DAL-RE, MADRID

Yartos

La Central Anunciadora
AGENCIA DE PUBLICIDAD
Director,
Señal Horrenero Sacristía.
Esquelas, anuncios en general.
Pedir tarifa gratis.
Única agencia que hasta las once de la noche
FUENCARRAL, 30, 1.º MADRID

PRIMER ANIVERSARIO LA EXCMA. SEÑORA Doña María Juana Colmenero y Prada

VIUDA DE CARLOS

Falleció el día 11 de marzo de 1909

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su director espiritual, sus hijos, hijos políticos, nietos, nietos políticos de más parientes y testamentarios ruegan a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y la tengan presente en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren el día 12 en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen, en la iglesia del Sagrado Corazón y San Francisco de Borja (calle de la Flor) y en la ciudad de Burgos, así como el Manifiesto de la capilla de las Catiguistas (calle de Blanca de Navarra), serán por el eterno descanso de su alma.

El Excmo. Sr. Nuncio de Su Santidad ha concedido cien días de indulgencia, y los Imos. Obispos de Madrid-Alcalá, Sión, Almería y Ciudad Real tienen concedida cincuenta días de indulgencia en la forma acostumbrada.

Transporte de mercancías a domicilio

La Compañía de los Ferrocarriles de Madrid, Zaragoza y Alicante tiene establecido, en condiciones ventajosas, un servicio de transportes a domicilio para las mercancías que lleguen a esta corte por los trenes de pequeña velocidad.

Los consignatarios que desean utilizar este servicio, pueden evitarse la molestia de acudir a la estación a recoger sus expediciones, bien encargando al remitente que facture directamente a domicilio, ó bien entregando el talón al contratista en el Despacho Central, calle de Alcalá, 14 y 16.

El contratista, en su deseo de facilitar al mismo tiempo los envíos de Madrid a provincias, se encarga igualmente de recoger en el domicilio de los expedidores cuantas mercancías les sea actuar en la estación de Atocha, sin más que pasarle aviso personal o telefónico al Despacho Central.

192. Despacho Central.—Alcalá, 14 y 16.
193. Oficinas.—Paseo Pontones, 2.
194. Estación Atocha, pequeña velocidad.

DÉCIMOQUINTO ANIVERSARIO EL EXCMO. SEÑOR

Don José María Ignacio Manó de Velasco y Chaves

Conde de Superanda, Marqués de Fernando, Grande de España de primera clase

Falleció el día 13 de marzo de 1895

Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

R. I. P. A.

Su hermano, el actual Conde y Marqués de los mismos títulos, RUEGA a sus amigos y personas piadosas lo encomienden a Dios Nuestro Señor.

Todas las misas que se celebren el día 12 del corriente en las iglesias parroquiales de San Martín, Nuestra Señora de los Dolores y en la de Perpetuo Socorro; el día 13 en la iglesia del Sagrado Corazón y San Francisco de Borja, así como la Excoición del Sagrado Sacramento en la iglesia de las Escuelas Pías (calle de Ubeisco, 6), y el día 14 en la iglesia parroquial de San Justo y Pastor y en la de San Marcos, serán aplicadas en sufragio del alma del difunto, así como también en Avila el día 12 en la iglesia de San Antonio, Paul y Rogera, donde también se expone el Santísimo Sacramento, y el día que se celebrará en la capilla del Santísimo Cristo en la parroquia de San Juan.

Hay concedidas las indulgencias en la forma de costumbre.

PRIMER ANIVERSARIO LA SEÑORITA
DOÑA CLOTILDE DE ACKARDI Y CANAVERAL
CONDESA DE ACHIARDI
Falleció en Niza el 12 de marzo de 1909
R. I. P.
Todas las misas que se celebren el lunes 14 del corriente en la iglesia de Nuestra Señora de Covadonga, serán aplicadas por su alma.
Sus tíos y demás parientes,
SUPLICAN a sus amigos que encomienden a Dios.

ALMACENES DE MADERAS
Fabrica de molduras y carpinterías, y talleres de carpintería.—Paseo del General Martínez Campos, núm. 3.—Teléfono 1.447.—Ripia para veras, a 2 pesetas; pilares, rastros, etc., a precios sin competencia.
Sucursal: Dos Hermanas, número 11, Madrid.

EL ILMO. SEÑOR D. Gabriel Sánchez y Alonso-Gaseo
CONSUL DEL ECUADOR
Caballero de la Orden Militar del Santo Serulero Comendador de la Orden del Cristo de Portugal. Caballero de la Real Orden de Isabel la Católica, cruz de cuarta clase del Libertador Bolívar. Comodoro de la Sociedad Económica Matritense. Director de la Compañía de los Reseros y Libreros del Reino, etc., etc.
Ha fallecido el día 10 de marzo de 1910
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.
Su desconsolada esposa Doña Clotilde Gavarro; sus hijos D. Gabriel, doña Ana, D. Julián, doña Clotilde y su hermano D. Pablo; hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes, suplican a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 12 del corriente, a las diez de la mañana, desde la casa mortuoria, Atocha 41 y 42, al cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo que queda un agradecido.
El duelo se despiden en el cementerio. No se reparten esquelas.
Servicios Funebres.—Telado, 113

PRIMER ANIVERSARIO LA EXCMA. SEÑORA D.ª CARMEN NÁJERA Y GARCÍA-PELAYO
VIUDA DE HERNANDEZ
FALLECIÓ EL DÍA 12 DE MARZO DE 1909
Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad
R. I. P.
Su director espiritual, sus hijos, hijos políticos, nietos, nieto político, biznietos y albaceas testamentarios,
RUEGAN a sus amigos encomienden su alma a Dios.
Todas las misas que se celebren los días 12, 27 y 28 del corriente en la iglesia de San Ignacio; el 13 en San Jerónimo el Real; el 14, 27, 29, 30 y 31 en las Trinitarias (calle de Lope de Vega); el 16 en San Ginés; el 18 y 20 en las Escuelas Pías de San Antón; el 18 en San Andrés; así como las que se celebren los días 13, 14 y 15 de abril en la parroquia de San Sebastián, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.
El Excmo. Sr. Nuncio de su Santidad tiene concedidos 100 días de indulgencia, y el Ilmo. Sr. Obispo de Madrid-Alcalá 50 días en la forma acostumbrada.

Crecidas rentas fijas

Sin riesgos se obtienen con gran es y pequeños capitales. 25 años de práctica.—Dirigirse para informes a LA GESTIÓN, SANTA CATALINA, número 10, bajo.

Los Dignatados a Cortes y las agnas subterráneas.
En igualdad de condiciones, triu farán a aquellos que contratan con el famoso historiador MORAN el estudio de su distrito electoral. Más de euarenta mil manuales descubiertos en veintisiete años de práctica. Últimos éxitos en Aragón, Extremadura y Castilla la Nueva. Sólidas garantías y facilidades de pago. Consultas, folletos y correo gratis a MORAN, geólogo, Paseo de San Vicente, 51, principal, Madrid.

SOLARES

Se venden cuatro, unidos o separados: uno de 427 25 metros cuadrados; otro de 52 75; otro de 35 38 y otro de 47 45. Se hacen a la calle de San Vicente Ba, Aceder y Palma Baja.—Ruz'n, calle de Recoletos, 21.

LOS TIROLESES

Impresa anunciadora
CONDE DE ROMANONES, 7 Y 9 ENTS.

ANUNCIOS
Reclamos, Noticias, Artículos industriales y Esquelas de defunción, de Nacimiento y de Aniversario en los periódicos, con los mayores descuentos.
LA SOLUCION
San Vicente, 12
Teléfono 1.457
MADRID
Pedir tarifas gratis
COMBINACIONES ECONOMICAS PROPAGANDAS ESPECIALES

AVISO

Habiéndose cometido un error en el anuncio de la subasta de la dehesa denominada Torre de Albaragena...

GRAN LOCAL

para industria, almacén ó cochera, próximo a la Gran Vía. Razón: Cuchilleros, 12, 3.º de rocha, de 5 a 7.

Solar 11.336 pies, Castelló, 48. Frente las calles de Don Ramón de la Cruz y Lista, se vende barato. Informarán: Carretera de San Jerónimo, 82, pral.

Postales. Tarjetas postales de lujo para felicitar, bonitas tarjetas con la imagen de San José y otros santos de la corte celestial, tarjetas de lujo con poesías, tarjetas grabadas en acero, modelos de arte, tarjetas biomimético negro artísticas, vistas de Madrid, cuadros de Museo, CASA THOMAS, Sevilla, 2, Madrid

Landó y berlina se venden en buenas condiciones. Razón, T. Igo Hermanos, Eloy Gonzalo, 15, coch.º

PIANOS

En propiedad por el alquiler. San Marcos, 36 y 38, bajo.

MUEBLES A COMPRAR. Todo Madrid lo sabe y parte de provns., que el que más barato los vende es Menaje Moderno. Casa de Jesús exen. carg.º de D.º Felipe No confundirse: Boisa, 10, 1.º

H. CORRALES

Pintor-revocador, se hacen revocos de todas clases, Talleres.—11—Jordán—11.

HOTEL

María Molina, con 4000 pies, jardín y pral., en 5.600 duros. Sr. Baralá, Valverde, 54, 3 a 5

Pérdida

De un reloj oro de 8 ra. con cadena y portarretrato, en la tarde del día 9, entre la Castellana y Barrio de Salamanca.

Se gratificará a la persona que lo entregue, Cañizares, 14, portera.

Pérdida

boa con tres cabezas, desde T.º Real, calles Bola y Ancha, R.º, Fuencarral, 101, graficón.

URGENTE

Se desea alquilar un gran local para encerrar automóviles. Dirigirse: Lagasca, 101, fábrica.

VENDO CASA

R.º Salam.º, esquina 1.º 2.º día, 55.000 ds., renta 20.500 ptas. Trato solo con comprador, L.º Correos, cédula 1.º 12.661.

SE COLOCAN CAPITALS

manejados por el interesado, en asunto tan seguro y fácil como papel del Estado y obteniendo una crecida renta, cobrada mensualmente.—Legantes, 1, entlo. izqda., de 5 a 9.

ESPEJOS, MARCOS, MOLDURAS

Grabados y oleografías, La Casa mejor surtida y que vende más barato. J. Prat, Plaza del Angel, núm. 11

LA BANDERA MERCANTIL

Alcobas, despachos, comederos, gabinetes, colgaduras, tejidos del reino y extranjeros, paraguas, sombrillas, sastreía y calzado. La Casa que más barato vende en Madrid. Al contado y a plazos — 2, MAGDALENA, 2.

LIBROS A PLAZOS

Única casa que vende en esta forma toda clase de obras, especialmente de Derecho. Pidan catálogo al director del Crédito Literario, MONTEA, 9, Madrid.

AUTOMOVILES DE OCASION

Se compran en el acto estando en buenas condiciones. De todos los que se venden en Madrid, dará razón RAMON ROCA, Paseo del Prado, 22, garage. Teléfono 2.690.—Comisión módica. Voitures, autos de población, turismo, omnibus y camiones de todas las marcas.

SIMIENTES

de flores, hortalizas, árboles y arbustos, plantas forrajeras, prateses, cebollas de flor.—Catálogos ilustrados.—Antigua Casa Bayez y Salicrú.—HORTALEZA, 27, MADRID.

Una revolución en el alumbrado eléctrico

La lámpara A. E. G.--- 2.441 horas de duración

No hace muchos días, y con motivo de uno de los valiosísimos certificados en que se confirman las incomparables condiciones de las lámparas eléctricas de filamento metálico A. E. G. sobre todas las demás, decíamos que por su larga duración, gran economía de fluido y constancia de su potencia luminosa, la lámpara A. E. G. era indiscutiblemente la primera de cuantas hasta el día se fabrican en el mundo.

Una nueva prueba científica viene hoy a demostrar y confirmar la exactitud de dicha afirmación. El valioso certificado que a continuación reproducimos es la prueba incontestable de la gran superioridad de la lámpara eléctrica A. E. G. sobre todas las conocidas. Dice así:

“Don Mateo García de los Reyes, ingeniero de la Sociedad de Electricidad del Mediodía:

CERTIFICO: Que en el ensayo comparativo de duración de lámparas de filamento metálico, las diez lámparas A. E. G. de 16 bujías y 120 voltios, lo han sufrido del modo siguiente. Se mantuvieron con el eje horizontal durante 1.000 horas a 115 voltios corriente continua, seguidamente 600 horas al voltaje normal de 120, después 462 horas al voltaje forzado de 125 voltios, y al expirar este plazo de 2.062 horas, por no haberse inutilizado ninguna de las diez lámparas y para abreviar la prueba, se

quitó el reostato regulador de la tensión, y quedaron las lámparas sufriendo una tensión mínima de 125 voltios y máxima de 145, hasta llegar a la inutilización de todas las diez lámparas; siendo las horas de vida las siguientes: 2.275-2.302-2.303-2.405-2.407-2.468-2.471-2.589-2.591 y 2.602.

Las lámparas se ensayaron en el fotómetro a las 1.000, 1.500, 2.000 y 2.500 horas sin que se notara ni disminución en la intensidad luminosa, ni aumento sensible en el consumo específico. Y para que conste expido el presente certificado en Madrid a 14 de febrero de 1910.—Sociedad de Electricidad del Mediodía.—El ingeniero, Mateo García.”

Esto es, que prácticamente comprobado, en condiciones desfavorables, el término medio de duración de las lámparas A. E. G. es de 2.441 horas, sin ninguna disminución en su intensidad luminosa y sin ningún aumento en el consumo específico, que representa una economía verdad del 75 por 100 del fluido consumido.

La importante Revista La Energía Eléctrica, en su primer número de este mes, se ocupa con gran extensión de este previsto triunfo obtenido sobre todas las otras por la lámpara A. E. G., que coloca a ésta muy por encima de sus similares.

SE VENDEN LAS LÁMPARAS EN LA

A. E. G. Thomson Houston Ibérica (S. A.)

CALLE DEL PRADO, 20.—MADRID—SALÓN DEL PRADO, 14

Con Sucursales en Barcelona, Bilbao, Gijón, Valencia, Zaragoza, Lisboa, Oporto, y Sra. Viuda de Ochandarena, Madrid, Esparteros, 12 y 11, y demás establecimientos del ramo eléctrico.

CONSULTA PARTICULAR DE

enfermedades de la piel, eczemas y vtiis urticarias en casa del Médico-director de la Consulta de San Juan de Dios. De 5 a 6 tarde. Atocha, 28, entrada por Cañizares, 1, pral. doha.—Los de provincias por carta.

Se vende un aparato Eotio-Sicador, marca Lavallee comprendidas tubería, grifo, contador, regulador de vapor y depósito alimentación con rebaja sobre factura, garantizando su marcha y estado por no haber funcionado más de dos meses.

Para informes dirigirse a D. Modesto Etchegoyen-Terjé. Cruz Negra, Pamplona

NOVILLO HOLANDES de 25 meses, p.º y raza, se vende para semental. Dirigirse D. Agustín Lucas, Alcorcón

PIANO. Ocasión verdad. San Oofre, 6, principal.

Almoneda por defunción de Atico de los muebles, piano barato, silla de montar, horas de 10 a 12 y 2 a 4. Jorge Juan, 9, triplicado, entr.º doha.

Una familia se admiten 1 ó 2 Caballeros, casa tranquila, sitio céntrico, buenas habitaciones. Razón: Silva n.º 22, ultramarinos.

BILLAR barato p.º orambolas, palos acces. Barquillo, 4, 9 a 12.

CASA AMUEBLADA alquiler: tiene calefacción, baños, garage. Mendizábal 37

Coches automovile. MOURILLAO. Zorrilla, n.º 11.

EXTRANJERO se ofrece para lecciones de alemán, inglés y francés. Escribir a F. H. Montero, 19, principal. Sociedad de Anuncios.

Pérdida de una bolsa de piel, conteniendo un llavero y un relojito de acero, el jueves a las seis de la tarde, al salir del Ideal Room. Gratificarán bien devolución. Arenal, 2, pl.

Vendo un coche de reparto y caballo, propio p.º bodega Castelar, 9, Madrid Moderno.

50 FR. PAR MOIS donnerá jeuné es; agnail a dame ou demoiselle française en situation indépendante, pour leçon quotidienne de l'idiome. S'a'adresser L. C. carte postale 933,724

CORNUCOPIAS de puro estilo de 2.45 d.º altura. Se venden casa Amará.—Príncipe, esq.º Pza. Sta. Ana.

OLOR DE CABEZA Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 3 ptas. Arenal 15, farm.º

RELOJITOS

de oro, 40 pta.; de plata, 10; de acero, 8; de caballero, 6; extra-planos, 8; pulseras de reloj, de plaq.º oro, 20; de acero, 15. Composturas con garantía de un año a los precios sigtes. Repase..... Pesetas. 1 Centro rubi. Pesetas. 1,50 Limpieza..... 2 Espiral..... 2 Cuerdas..... 3 Muelle salto..... 1 Cilindro ó árbol..... 2 Id. biselita ó palanca... 2,50 SAL, 2 y 4, relojería (entre calle de Postas y Plaza Mayor)

THE RINNOGUE

Cura infalible el dolor de riñones, sea cualquiera su causa. Remedio poderoso en el tratamiento de enfermedades de la VÉJIGA y URETRA. Se toma con la facilidad del te corriente, sin riesgo alguno. Pídase en farmacias ó envíen en sellos ó sobre monedero 5 ptas. y mandarán una caja de 6 dosis sus depositarios. PÉREZ MARTÍN Y COMPAÑÍA, ALCALA, 8, MADRID

DINERO

a sueldos del Estado, Instituto Geográfico, Congreso, Senado, Clases pasivas y fincas en Madrid. Reserva absoluta.—Costanilla de los Angeles, 5, 2.º—De 10 a 12 y de 7 a 9.

Academia SIDRO Opositores Policía

Clases tarde y noche. Programas gratis. Agotada 4.ª edición Contestaciones Sidro, se está publicando obra en imprenta que se entregará a pliego diario y conc.º al 25 actual.—Pr.º 10 ptas. 22, Reina, 22

SINAPISMO RUEFF

El más afamado por su rápida eficacia PIDASE EN LAS FARMACIAS Representante: LEON NAGY Plaza del Príncipe Alfonso, 14.—MADRID



OCTAVO ANIVERSARIO LA SEÑORA DOÑA CATALINA DE MURGA VIUDA DE VITORICA FALLECIÓ EL DÍA 13 DE MARZO DE 1902 R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 13 del corriente en las iglesias de San Luis, el Carmen, San Ildefonso, Catedral, Santiago, Santa Cruz, Calatravas, Buen Consejo y su filial San Pedro (calle del Nuncio), San Ignacio, Monasterio de la Encarnación, oratorios del Caballero de Gracia y Espíritu Santo (calle Valverde), serán aplicadas por el alma de la finada.

Sus hijos, hijos políticos, nietos, nietos políticos, hermana política, sobrinos, primos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos la encomienden a Dios.

Los Emos. Sres. Cardenal Arzobispo de Toledo y Nuncio de Su Santidad en España, han concedido cada uno 100 días de indulgencia, y 40 los Emos. Sres. Obispos de Sión y Vitoria por cada misa, comunión ó rosario aplicados en sufragio del alma de la difunta.

ALUMBRADO POR ALCOHOL Intenso y económico. Patente de invención. Depósito central: Preciados 9, ent.º Se envía catálogo a quien lo solicite.

CURACION del DIABETES EL VINO PESQUI EL AZÚCAR DIABÉTICO. Se fuerza y vigor, calma la sed y impide los accidentes de diabetes, gangrena, antrax, etc.—En venta en todas las farmacias

ESTOMACALINA ALFAGEME Curación rápida y segura en afecciones del ESTÓMAGO E INTESTINOS Único ensayado en la mayoría de los hospitales de España. C. Romanones, 8 y 10, MADRID. Precio: 4 ptas.

ANIVERSARIO LOS ILMOS. SEÑORES DON LORENZO DEL BUSTO y D.ª MODESTA GARCÍA RIVERO Fallecieron en Madrid el día 12 de marzo de 1879 y el 2 de julio de 1893 R. I. P.

Todas las misas que se celebren el 12 del corriente en la iglesia de Santa Bárbara, serán aplicadas en sufragio de sus almas. Sus hijos, D. Lorenzo, D. Laureano y D. José; hija política, doña Dolores Montero Ríos; nieto, primas, sobrinos y demás parientes, SUPLICAN a sus amigos los encomienden a Dios.

EL EXCMO. SEÑOR Don Carlos de Andrade y de las Fuentes DERRIVTE Y DE LA IREUELA general de brigada, caballero profeso y dignidad de Troce de la Orden militar de Santiago, gran cruz de la real y militar Orden de San Hermenegildo, roja del Mérito militar, cruz de San Fernando, medalla de Alfonso XII y otras varias; consejero de la Diputación militar de San Juan de Jerusalem, ha fallecido a las tres de la madrugada del día 11 de marzo de 1910, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Los Excmos. Sres. Ministro de la Guerra y capitán general de esta región, jefes, su director espiritual: su viuda la Excmo. Sra. D.ª Manuela Despujel y Dussay, hijos D. Carlos y D.ª María del Pilar, hermana política, sobrinos, tío, primos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios Nuestro Señor. Por expresa disposición del finado no se invita para el entierro.